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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Όπως φαίνεται και από τον όρο «Σύστηµα Καινοτοµίας» η έννοια του 

συστήµατος είναι θεµελιώδης για όλους τους ερευνητές που εργάζονται 

στο µεθοδολογικό αυτό πλαίσιο.  

Σύµφωνα µε τον Boulding (1985) ο ευρύτερος δυνατός ορισµός ενός 

συστήµατος είναι «οτιδήποτε δεν είναι χάος». Με λίγο πιο 

συγκεκριµένους όρους, ο ίδιος ο Lundvall αναφέρει ότι, «ένα σύστηµα 

αποτελείται από ένα συγκεκριµένο αριθµό στοιχείων και από τις σχέσεις 

µεταξύ των στοιχείων αυτών» (idem). O Edquist αναφέρει τον ορισµό 

που χρησιµοποιεί ο Fleck: «σύστηµα είναι ένα σύνολο στοιχείων ή 

συστατικών, τα οποία βρίσκονται σε αλληλεξάρτηση και αλληλεπίδραση, 

µε αποτέλεσµα το όλο σύνολο να µπορεί να εκτελεί από κοινού κάποια 

προσδιορίσιµη συνολική λειτουργία». 

Προσαρµόζοντας αυτούς τους γενικούς ορισµούς για να ορίσει κανείς 

ένα σύστηµα καινοτοµίας, θα µπορούσε να πει ότι: «αποτελείται από 

εκείνα τα στοιχεία και τις µεταξύ τους σχέσεις που προσδιορίζουν την 

παραγωγή, διάχυση και χρήση νέας και οικονοµικά χρήσιµης γνώσης. Τα 

Εθνικά Συστήµατα Καινοτοµίας περιλαµβάνουν κατά συνέπεια, τα 

στοιχεία και τις σχέσεις αυτές που βρίσκονται σε Ένα κράτος ή των 

οποίων η προέλευση εντοπίζεται εντός των ορίων ενός κράτους.». 

Ο Freeman ορίζει ένα ΕΣΚ ως «το δίκτυο των οργανισµών στο 

δηµόσιο και τον ιδιωτικό τοµέα , των οποίων οι δραστηριότητες και οι 

αλληλεπιδράσεις δηµιουργούν, εισάγουν, τροποποιούν και διαχέουν νέες 

τεχνολογίες». Πιο συγκεκριµένα, στην περίπτωση της Ιαπωνίας, 

αναφέρει τέσσερις βασικούς παράγοντες του Ιαπωνικού Συστήµατος 

Καινοτοµίας: 

- Το Υπουργείο ∆ιεθνούς Εµπορίου και Βιοµηχανίας (ΜΥΤΗ) 
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- Τις δραστηριότητες Ε&Τ των επιχειρήσεων, κυρίως σε σχέση µε 

την εισαγόµενη τεχνολογία 

- Το σύστηµα Εκπαίδευσης και Κατάρτισης και άλλων αντίστοιχων 

κοινωνικών θεσµών 

- Και τη συνολική δοµή της Βιοµηχανίας.  

∆εν υπάρχει συµφωνία µεταξύ των ερευνητών ως προς το ποια είναι τα 

ακριβή όρια ενός συστήµατος καινοτοµίας. Όπως είδαµε και νωρίτερα, 

άλλοι ερευνητές υιοθετούν πιο περιοριστικές ερµηνείες (Nelson, 

Rosenberg,), άλλοι δίνουν έµφαση σε κλαδική παρά σε γεωγραφική 

διάσταση (Carlson, Stankiewicz) και άλλοι θεωρούν ότι τα όρια ενός 

συστήµατος καινοτοµίας απλώς δεν µπορούν να καθορισθούν µε 

ακρίβεια (Lundvall, Edquist). O Dosi αναφέρει τρία βασικά 

υποσυστήµατα : το τεχνολογικό υποσύστηµα, την «οικονοµική µηχανή» 

(µε τους µηχανισµούς ανάδρασης και προσαρµογής  όπως οι τιµές, η 

ζήτηση, οι επενδύσεις κλπ) και τους θεσµικούς παράγοντες (κανόνες και 

ρυθµίσεις, οργανισµοί, πολιτικές συνθήκες, κλπ). 

Ένα άλλο σηµείο στο οποίο δε συµφωνούν όλοι οι ερευνητές είναι η 

δυνατότητα που έχουν οι κυβερνήσεις να δηµιουργήσουν συστήµατα 

καινοτοµίας µε τη χάραξη και εφαρµογή συγκεκριµένων πολιτικών. O 

Carlsson  θεωρεί ότι ο στόχος της τεχνολογικής πολιτικής είναι να 

βελτιώσει τη λειτουργία των υφιστάµενων τεχνολογικών συστηµάτων 

και  να ενισχύσει τη δηµιουργία νέων (Edquist, 1997). Οι Nelson και 

Rosenberg αντίθετα υποστηρίζουν ότι τα εθνικά συστήµατα καινοτοµίας 

δεν είναι το αποτέλεσµα στρατηγικού σχεδιασµού και πολιτικής αλλά 

προκύπτουν µέσα από µακρόχρονη εξέλιξη και ως συνέπεια πολλών και 

συχνά αντιφατικών αλληλεπιδράσεων µεταξύ των διαφόρων 

παραγόντων: 

Η έννοια (του συστήµατος) είναι ότι αποτελείται από ένα σύνολο 

οργανισµών που καθορίζουν την ικανότητα των εθνικών επιχειρήσεων να 
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καινοτοµούν. ∆εν προϋποθέτει ότι το σύστηµα αυτό είναι κατά κάποιο 

τρόπο συνειδητά σχεδιασµένο, ή έστω ότι οι διάφοροι οργανισµοί 

λειτουργούν αρµονικά και κατά συνεκτικό τρόπο. Ο ευρύς τρόπος µε τον 

οποίο ορίσαµε την καινοτοµία µας ανάγκασε να εξετάσουµε παράγοντες 

πέραν αυτών που ασχολούνται µε την έρευνα και την τεχνολογία. Όντως, 

ένα πρόβληµα που προκύπτει από τον ευρύ ορισµό της καινοτοµίας είναι 

ότι δεν παρέχει σαφείς ενδείξεις ως προς το ποιοι παράγοντες πρέπει να 

περιληφθούν στο σύστηµα καινοτοµίας και ποίοι όχι. 

Ο Edquist εκτιµά ότι η αλήθεια είναι κάπου στη µέση µεταξύ των δύο 

αυτών απόψεων: 

Ορισµένα στοιχεία ενός συστήµατος καινοτοµίας –εθνικού ή κλαδικού- 

είναι αποτέλεσµα συνειδητού σχεδιασµού φορέων πολιτικής – ενίοτε της 

κυβερνητικής πολιτικής. Άλλα σηµαντικά στοιχεία φαίνεται να προκύπτουν 

µόνα τους µέσα από µακρά  χρονικά διαστήµατα. Θα πρέπει να προστεθεί 

ότι είναι πιθανώς ευκολότερο να επηρεάσει κανείς ένα τεχνολογικό 

σύστηµα µέσω συγκεκριµένων πολιτικών παρά ένα εθνικό σύστηµα 

καινοτοµίας. Ένα Εθνικό Σύστηµα στο σύνολο του, σαφώς δεν µπορεί να 

είναι προϊόν σχεδιασµού. 

Αυτό που προκύπτει από τα ανωτέρω, είναι ότι το εύρος του ορισµού 

που υιοθετείται κάθε φορά για να περιγράψει ένα σύστηµα καινοτοµίας, 

έχει συνέπειες ως προς τη δυνατότητα µελέτης του συστήµατος αυτού 

και ως προς τη δυνατότητα εξαγωγής συµπερασµάτων για τη χάραξη 

πολιτικής. Ο Lundvall αναφέρει ότι :  

Ο στενός ορισµός ενός συστήµατος καινοτοµίας περιλαµβάνει τους 

οργανισµούς που εµπλέκονται σε ερευνητικές δραστηριότητες, όπως 

τµήµατα Ε&Τ, τεχνολογικά ινστιτούτα και πανεπιστήµια. Ο ευρύς ορισµός 

… περιλαµβάνει όλα τα µέρη και τις πλευρές της οικονοµικής δοµής και 

του θεσµικού πλαισίου που επηρεάζουν την έρευνα καθώς και τη µάθηση… 
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Το να καθορίσει µε ακρίβεια κανείς ποια υποσυστήµατα και 

κοινωνικούς θεσµούς θα πρέπει να περιληφθούν στην ανάλυση ενός 

συστήµατος, προϋποθέτει ιστορική ανάλυση και θεωρητικές προσεγγίσεις… 

Ο ορισµός ενός συστήµατος καινοτοµίας πρέπει να παραµένει ανοικτός 

και ευέλικτος ως προς το ποια µέρη και ποιες διαδικασίες θα πρέπει να 

περιλαµβάνει. 

Κατά συνέπεια, ενώ ένας στενός ορισµός ενέχει τον κίνδυνο να 

αποκλείσει από τη µελέτη ενός συστήµατος αρκετούς σηµαντικούς 

παράγοντες, ένας ευρύς ορισµός µπορεί να γίνει ασαφής και να µην 

επιτρέψει τον εντοπισµό και την ανάλυση των σηµαντικότερων 

παραγόντων που προσδιορίζουν την δυνατότητα του συστήµατος για 

καινοτοµία. Μια πιθανή διέξοδος είναι αυτή που προτείνει ο Edquist : 

Θα ορίσουµε ως σύστηµα αυτό που περιλαµβάνει όλους τους 

σηµαντικούς παράγοντες που καθορίζουν την καινοτοµία.. 

Έχοντας ορίσει µε τον συνολικό αυτό τρόπο τα συστήµατα καινοτοµίας 

θα πρέπει επισηµάνουµε ότι κάποιοι παράγοντες θεωρούνται 

σηµαντικότεροι από άλλους στις διάφορες προσεγγίσεις . Για τον Lundvall 

οι δυο σηµαντικότεροι είναι η δοµή της παραγωγής και το θεσµικό πλαίσιο. 

Αντίστοιχα, για τον Nelson είναι οι οργανισµοί που υποστηρίζουν την 

έρευνα και την τεχνολογία. 

Αυτές οι προσεγγίσεις χρησιµεύουν στο να επικεντρώσουν την προσοχή 

µας σε ορισµένες πλευρές των συστηµάτων καινοτοµίας. Είναι χρήσιµες ως 

«µηχανισµοί εστίασης». 

Παρά τις διαφορές µεταξύ των ερευνητών για τον ακριβή ορισµό του 

συστήµατος καινοτοµίας που επισηµάνθηκαν εδώ, η υιοθέτηση της 

έννοιας του συστήµατος στη µελέτη της καινοτοµίας έχει την πολύ 

σηµαντική συνέπεια ότι αναιρεί τη «γραµµική» ερµηνεία της σχέσης 

τεχνολογίας –οικονοµικής µεγέθυνσης (έρευνα και τεχνολογία – 

καινοτοµία – διάχυση – οικονοµική µεγέθυνση) που έχει επικρατήσει 
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στην παραδοσιακή οικονοµική σκέψη και τονίζει, αντίθετα, την 

αλληλεξάρτηση πολλών παραγόντων και την αµοιβαία διαδικασία 

µάθησης σε όλα τα στάδια της δηµιουργίας καινοτοµιών. Οι συνέπειες 

αυτής της προσέγγισης για τη χάραξη πολιτικής είναι πολύ σηµαντικές. 

∆εν αρκεί να παρέµβει κανείς στο αρχικό επίπεδο της Ε&Τ για να έχει τα 

επιθυµητά οικονοµικά αποτελέσµατα και την αύξηση καινοτοµικής 

δραστηριότητας σε ένα τοµέα ή σε ένα κράτος. Ούτε φυσικά η 

διαδικασία σύγκλισης των οικονοµιών προκύπτει αυτόµατα όπως 

υποστήριζε η νεοκλασική θεωρία στηριζόµενη στο µοντέλο του Solow. 

Υπάρχει η ανάγκη χάραξης πολιτικών που να µπορούν να επιδράσουν µε 

συνδυασµένο τρόπο στις  διαφορετικές παραµέτρους ενός συστήµατος 

που προσδιορίζει την ικανότητα µιας οικονοµίας να καινοτοµεί. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

ΕΝΝΟΙΟΛΟΓΙΚΟ ΚΑΙ ΘΕΩΡΗΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ 

 

1.1 ΒΑΣΙΚΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ ΚΑΙ ΟΡΟΛΟΓΙΑ 

 

Η καινοτοµία είναι η επιτυχής εισαγωγή ενός νέου προϊόντος στην 

αγορά. Η διάκριση µεταξύ εφεύρεσης και καινοτοµίας είναι σπουδαία 

επειδή ένα µικρό µόνο ποσοστό (περίπου 10%) των διπλωµάτων 

ευρεσιτεχνίας που απονέµονται καταλήγουν σε καινοτοµίες.  

Σύµφωνα µε τον Joseph Schumpeter οι καινοτοµίες είναι νέα και 

βελτιωµένα προϊόντα και διαδικασίες, νέα οργανωτικά πρότυπα, η 

εφαρµογή της υπάρχουσας τεχνολογίας σε νέα πεδία, η ανακάλυψη νέων 

πόρων και το άνοιγµα νέων αγορών. Τη δεκαετία του 1930 ο Schumpeter 

ανέδειξε τον καινοτόµο επιχειρηµατία, τον επιχειρηµατία που δηµιουργεί 

και που επιλύει τις παραγωγικές ανισορροπίες µε τεχνολογικές και 

οργανωτικές αλλαγές. 

Οι καινοτοµίες νέων προϊόντων συχνά µοιράζονται κοινά 

γνωρίσµατα, και εµφανίζονται στις µονάδες παραγωγής τοποθετηµένες 

µέσα, ή στις κοντινές, εύπορες αγορές µε πανεπιστήµια και ερευνητικούς 

και επιστηµονικούς φορείς ισχυρά προσανατολισµένους στη γέννηση και 

τη δηµιουργία νέας γνώσης και τεχνολογίας. Η διάχυση µάλιστα της νέας 

αυτής γνώσης και τεχνολογίας διευκολύνεται από τη γεωγραφική 

εγγύτητα των πανεπιστηµίων και των ερευνητικών κέντρων µέσα σε µια 

ορισµένη περιοχή. 

Τεχνολογική καινοτοµία προϊόντος ορίζεται η υλοποίηση και 

εµπορευµατοποίηση ενός προϊόντος µε βελτιωµένα χαρακτηριστικά 

απόδοσης, όπως είναι για παράδειγµα η παροχή αντικειµενικά νέων ή 

βελτιωµένων υπηρεσιών στον καταναλωτή. Ως τεχνολογική καινοτοµία 

διαδικασίας ορίζεται η υλοποίηση-υιοθέτηση νέων ή σηµαντικά 
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βελτιωµένων µεθόδων παραγωγής ή παράδοσης, που µπορεί να 

περιλαµβάνει αλλαγές στον εξοπλισµό, στους ανθρώπινους πόρους, στις 

µεθόδους εργασίας ή σε κάποιον συνδυασµό των παραπάνω.  

Περαιτέρω, ως τεχνολογική διαδικασία παραγωγής, θεωρείται η 

υιοθέτηση νέων ή σηµαντικά βελτιωµένων µεθόδων παραγωγής η και 

παράδοσης προϊόντων, που µπορεί να εµπεριέχουν αλλαγές στον 

εξοπλισµό ή στην οργάνωση της παραγωγής η συνδυασµό αυτών των 

δύο, όπως και να προέρχονται από τη χρήση νέας γνώσης. Η υιοθέτηση 

τέτοιων µεθόδων, άλλοτε αποσκοπεί στην παραγωγή ή παράδοση νέων ή 

τεχνολογικά βελτιωµένων προϊόντων που δεν µπορούν να παραχθούν ή 

να παραδοθούν µε τις παραδοσιακές µεθόδους, ενώ άλλοτε στοχεύει σε 

αποτελεσµατικότερη παραγωγή ή παράδοση των ήδη υπαρχόντων 

προϊόντων. 

 

1.2 ΒΑΣΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΩΝ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΩΝ 

 

Η καινοτοµία βρίσκεται στο επίκεντρο της οικονοµικής αλλαγής, 

ενώ παράλληλα θεωρείται σαν «βασικός µοχλός» ανάπτυξης. Σύµφωνα 

µε τον Schumpeter (1934), οι καινοτοµίες µπορεί να είναι «ριζικές» ή 

«βαθµιαίες».  «Ριζικές καινοτοµίες» είναι αυτές που προκαλούν µεγάλες 

διεθνείς αλλαγές και  «Βαθµιαίες καινοτοµίες» είναι αυτές που 

επηρεάζουν συνεχώς τη διαδικασία τα αλλαγής.  

Ένας κατάλογος ειδών καινοτοµίας που προτείνει ο Schumpeter 

είναι:  εισαγωγή νέου προϊόντος (αναφέρεται και στα αγαθά αλλά και 

στις υπηρεσίες), ποιοτική βελτίωση ενός ήδη υπάρχοντος προϊόντος,  

διαδικασία καινοτοµίας που αποτελεί νεωτερισµό για έναν βιοµηχανικό 

κλάδο,  άνοιγµα µίας νέας αγοράς, ανάπτυξη νέων πηγών προµήθειας 

πρώτων υλών ή άλλων εισροών και αλλαγές στην οργάνωση της 

βιοµηχανίας.  



14 

 

Το πρώτο ζήτηµα που πρέπει να αποσαφηνίσουµε είναι η σύσταση 

µιας καινοτοµικής διαδικασίας. ∆ηλαδή, µε άλλα λόγια, από τι 

«αποτελείται» η καινοτοµία. Τα τέσσερα βασικά συστατικά ή 

παράµετροι της καινοτοµικής διαδικασίας είναι:  

 η εφεύρεση,  

 η καινοτοµία,  

 ο σχεδιασµός και  

 η διάχυση ή διάδοση της τεχνολογίας.  

Σύµφωνα λοιπόν µε τον Οργανισµό Οικονοµικής Συνεργασίας και 

Ανάπτυξης (OECD), οι πηγές πληροφόρησης των καινοτοµιών 

διακρίνονται σε τέσσερις κατηγορίες:  

1. Εσωτερικές πηγές πληροφόρησης, δηλαδή τις πηγές εντός της 

επιχείρησης που µπορεί να προέρχονται από την ενδοεπιχειρησιακή 

έρευνα και την τεχνολογική ανάπτυξη, το µάρκετινγκ, την παραγωγή 

ή από άλλες διάφορες εσωτερικές πηγές.  

2. Εξωτερικές πηγές, δηλαδή τις σχετιζόµενες µε την αγορά ή το 

εµπόριο και µπορεί να προέρχονται από τους ανταγωνιστές, από 

προµήθεια ενσωµατωµένης τεχνολογίας, προµήθεια µη 

ενσωµατωµένης τεχνολογίας, από την ίδια την πελατεία, από 

διάφορες εταιρείες συµβούλων ή ακόµα και από προµηθευτές 

εξοπλισµού κ.λπ.  

3. Εκπαιδευτικά και ερευνητικά κέντρα, και πιο συγκεκριµένα από 

διάφορα ιδρύµατα τριτοβάθµιας εκπαίδευσης και από κρατικά ή και 

από ιδιωτικά ερευνητικά κέντρα.  

4. Γενικά διαθέσιµες πληροφορίες, που µπορούν να τεθούν στον καθένα 

και προέρχονται είτε από δηµοσιεύσεις ευρεσιτεχνιών είτε από 

επαγγελµατικά συνέδρια, συναντήσεις και περιοδικά είτε από 

διάφορες εµπορικές και επαγγελµατικές εκθέσεις.  
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1.3 ΜΟΝΤΕΛΑ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΗΝ ΠΡΟΕΛΕΥΣΗ ΤΗΣ 

ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ 

 

∆ιακρίνουµε τέσσερα µοντέλα σχετικά µε την προέλευση της 

καινοτοµίας: 

1. Γραµµικό Μοντέλο Καινοτοµίας  

Το Γραµµικό Μοντέλο επιστήµης και καινοτοµίας λόγω της 

απλότητάς του και των οµαλών τεχνολογικών και οικονοµικών εξελίξεων 

επικράτησε έντονα από το 1945 µέχρι την δεκαετία του ’80. Στη συνέχεια 

αναπτύχθηκαν περισσότερα σύνθετα µοντέλα, καθώς η Καινοτοµία 

θεωρήθηκε τόσο ως το αλληλεπίδρασης της επιστήµης, της τεχνολογικής 

και βιοµηχανικής ανάπτυξης και των αναγκών της κοινωνίας, όσο και ως 

µη γραµµική αλληλουχία διακριτών φάσεων ή δραστηριοτήτων. 

Η Καινοτοµία αφορά σε γραµµική αλληλουχία συγκεκριµένων και 

διακριτών φάσεων ή δραστηριοτήτων και εστιάζεται στην αιτία της 

εκδήλωσής της, είτε λόγω εξελίξεων στην κοινωνία/ αγορά, είτε λόγω 

τεχνολογικής ανάπτυξης, ορίζοντας κατ’ αυτόν τον τρόπο δυο µοντέλα, 

αυτό της Τεχνολογικής Καινοτοµίας (Technology Push) και αυτό της 

Καινοτοµίας του Marketing (Market Pull). 

Η Τεχνολογική Καινοτοµία στηρίζεται στην εφαρµογή µιας νέας 

τεχνολογίας και δηµιουργεί νέες αγορές, χωρίς προ-υφιστάµενη ζήτηση. 

Ήταν δηµοφιλές κατά τις δεκαετίες ’50 – ’60 και δίνει έµφαση στις 

δραστηριότητες R&D, µε την αγορά ως δέκτη των επιτευγµάτων της 

τεχνολογίας. 

Η Καινοτοµία του Marketing στηρίζεται στην αναζήτηση και στην 

κατανόηση των αναγκών και των προσδοκιών της κοινωνίας. Θεωρείτο 

δηµοφιλές την δεκαετία του ’70 και δίνει έµφαση στο Marketing, µε την 

αγορά να προσδιορίζει τους στόχους των δραστηριοτήτων R&D. 
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Σήµερα όλοι κατευθύνονται από τις ανάγκες του καταναλωτή (και της 

κοινωνίας), τον οποίον επιθυµούν να συναρπάσουν, δηµιουργώντας ή/και 

εκτιµώντας τις ανάγκες του και την ζήτηση των αποτελεσµάτων της 

Καινοτοµίας, γεγονός που δίνει προβάδισµα στην Καινοτοµία του 

Marketing, η οποία συνήθως στοχοποιεί την Τεχνολογική Καινοτοµία. 

 

2. Συζευκτικό Μοντέλο Καινοτοµίας 

Το Συζευκτικό Μοντέλο Καινοτοµίας δίνει έµφαση στην 

συνεργασία και στην αλληλεπίδραση των τµηµάτων R&D και Marketing. 

Ιδιαίτερα δηµοφιλές την δεκαετία του ’80, στοχεύει τόσο στην 

δηµιουργία ζήτησης για νέα προϊόντα, όσο και στην τυχαία αναζήτηση 

της καινοτοµίας µέσα από την ανακάλυψη νέων αναγκών της αγοράς ή 

και παλαιών που δεν έχουν καλυφθεί ικανοποιητικά από τον ισχύοντα 

ανταγωνισµό. 

 

3. Αλληλεπιδραστικό Μοντέλο Καινοτοµίας 

Το Αλληλεπιδραστικό Μοντέλο Καινοτοµίας, δηµοφιλές µεταξύ 

’80 – ’90, αφορά σε µια λογική και συνεχή αλληλουχία σταδίων 

εξέλιξης, και αναπτύσσεται µέσω µιας διαλεκτικής σχέσης ανάµεσα στις 

επιχειρήσεις και στην κοινωνία, µέσω της οποίας οι πρώτες νοιώθουν και 

κατανοούν τις ανάγκες και τις προσδοκίες της αγοράς, και 

επαναπροσδιορίζουν τα προϊόντα ή/ και τις υπηρεσίες τους. ∆ίνει βάρος 

στον τρόπο µε τον οποίο επινοείται και υλοποιείται η Καινοτοµία, καθ’ 

όλα τα στάδιά της (creativity, marketing, R&D, design, production, 

logistics), καθώς και στην αλληλεξάρτησή τους. ∆εν πρόκειται για 

γραµµική διαδικασία, δηλαδή για σαφώς οριοθετηµένες φάσεις, για µια 

αυτόµατη αλληλουχία ενεργειών. Προσδιορίζεται µέσω ενός σύνθετου 

συστήµατος αλληλεπιδράσεων και παλινδροµικών µεταβάσεων µεταξύ 

διαφόρων λειτουργιών και διαφόρων παραγόντων. 
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4. Μοντέλο Βελτιωτικής - Ριζικής Καινοτοµίας 

Η καινοτοµία διακρίνεται σε δύο είδη, βάση των επιπτώσεών της 

σύµφωνα µε το µοντέλο Βελτιωτικής - Ριζικής Καινοτοµίας, καθώς 

µεταβάλλει τη γνώση των επιχειρήσεων και τις ικανότητές τους να 

παράγουν και να προωθούν νέα προϊόντα/ υπηρεσίες, που ενδεχοµένως 

καθιστούν τα υπάρχοντα µη ανταγωνιστικά. 

Η Ριζική Καινοτοµία (Radical Innovation) δηµιουργεί µεγάλες και 

σηµαντικές αλλαγές. Υπερβαίνει τα όρια και επιδρά δραστικά τόσο στις 

επιχειρήσεις, όσο και στην αγορά, προκαλώντας σηµαντική αναδόµηση, 

χαρακτηρίζοντας κυρίως τις νέο-εισερχόµενες επιχειρήσεις ενός κλάδου 

και λιγότερο τις εγκαθιδρυµένες.  

Η Βαθµιαία ή Σταδιακή Καινοτοµία (Incremental Innovation) 

δηµιουργεί σε συνεχή βάση αλλαγές στις καταναλωτικές συνήθειες της 

αγοράς, επιφέροντας µια σειρά από ποσοτικές αλλαγές σε γνωστές 

παραµέτρους ενός προϊόντος, ή εισάγοντας τεχνικά χαρακτηριστικά σε 

υφιστάµενα προϊόντα. 

(http://franchise-gr.blogspot.com/2008/11/franchising.html) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΤΟ ΜΙΚΡΟ ΚΑΙ ΜΕΣΟ-ΕΠΙΠΕ∆Ο ΤΩΝ ΕΘΝΙΚΩΝ 

ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ 

 

2.1 ΕΙΣΑΓΩΓΗ  

 

Μια δηµοφιλής θεωρία είναι η θεωρία συµπεριφοράς και διάχυσης 

των καινοτοµιών του Rogers (1995). Σύµφωνα µε Rogers, µια καινοτοµία 

είναι απλά µια ιδέα, µια πρακτική, ή ένα αντικείµενο που γίνεται 

αντιληπτό από ένα άτοµο ή µια άλλη οµάδα και αφοµοιώνεται. 

  

a) Οι τρεις τύποι καινοτοµιών κατά Rogers  

• Συνεχής καινοτοµία: Είναι µια καινοτοµία που στηρίζεται σε µια 

ήδη καθιερωµένη. Ο χρήστης της καινοτοµίας θα χρησιµοποιήσει µε τον 

ίδιο τρόπο το προϊόν όπως και πριν, αν και αυτό θα έχει µεταβάλλει 

κάποια χαρακτηριστικά του. Συχνά τα υποδείγµατα προϊόντα αλλάζουν 

ελαφρώς µόνο µέσα στο χρόνο, και κάθε µια έκδοση προσπαθεί να είναι 

αποδοτικότερη από τις προηγούµενες µε όσο το δυνατόν απλές 

τροποποιήσεις του αρχικού προϊόντος. Ένα παράδειγµα είναι οι 

τηλεοράσεις όπου η βασική χρήση τους είναι ίδια όµως 

αναπροσαρµόζεται στο χρόνο παρέχοντας και άλλες υπηρεσίες (ψηφιακά 

κανάλια, σύνδεση µε υπολογιστή, κτλ) 

• ∆υναµικά συνεχής καινοτοµία: Αυτός ο τύπος καινοτοµίας είναι η 

δηµιουργία ενός νέου προϊόντος, νέας ιδέας ή πρακτικής, ή ενός 

ριζοσπαστικού µέσου που αλλάζει τα ήδη υπάρχοντα. Η υιοθέτηση και ο 

σχεδιασµός διάχυσης αυτού του τύπου της καινοτοµίας ποικίλλει. Ένα 

παράδειγµα της δυναµικά συνεχούς καινοτοµίας είναι οι εκδόσεις των 

λειτουργικών συστηµάτων των υπολογιστών (Windows).  
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• Ασυνεχής καινοτοµία: Αυτός ο τύπος καινοτοµίας είναι µια 

συνολικά νέα ιδέα, µια νέα πρακτική ή ένα νέο προϊόν. Είναι νέο και 

µοναδικό και δεν ήταν από πριν γνωστό στα µέλη ενός κοινωνικού 

συστήµατος. Πρέπει να σηµειωθεί ότι µια καινοτοµία για ένα 

συγκεκριµένο κοινωνικό σύστηµα µπορεί να είναι ασυνεχής για αυτή τη 

κοινωνία αλλά να προϋπήρχε ή να µην αποτελεί καινοτοµία για ένα άλλο 

κοινωνικό σύστηµα. Ένα παράδειγµα είναι η χρήση της πυρηνικής 

ενέργειας σε χώρες που µέχρι πριν δεν διάθεταν ενώ για άλλες (όπως οι 

Η.Π.Α.) ήταν ήδη πρακτικά εφαρµόσιµη.  

  

 b) Τα στάδια αποδοχής µιας καινοτοµίας κατά Rogers 

  

• Συνειδητοποίηση: Η καινοτοµία εισάγεται στην αγορά, εντούτοις, 

λεπτοµέρειες ή πλήρη διαθέσιµη πληροφορία για αυτήν δεν υπάρχει ή 

δεν είναι ευρύτερα κατανοητή. Αυτή η έλλειψη πληροφοριών σηµαίνει 

ότι µπορεί να υπάρξει εξαναγκασµός στον υποψήφιο αποδέκτη (adopter) 

για να χρησιµοποιήσει ή να ερευνήσει περαιτέρω τις πληροφορίες για τη 

καινοτοµία. Αν το άτοµο συνειδητοποιήσει, περνάει στο επόµενο στάδιο. 

• Ενδιαφέρον: Στο στάδιο ενδιαφέροντος, ένα άτοµο λαµβάνει τη 

συνειδητή απόφαση να ερευνήσει περαιτέρω την καινοτοµία. Ακόµα και 

κατά τη διάρκεια αυτού του σταδίου, είναι δυνατόν να µην υπάρχει 

διαθέσιµη ολόκληρη η πληροφορία και γνώση.  

• Αξιολόγηση: Το άτοµο εξετάζει τα πλεονεκτήµατα και τα 

µειονεκτήµατα της καινοτοµίας. Αυτό απαιτεί µια βάση λογικής από την 

άποψη ότι δε ξέρει τι θα αντιµετωπίσει χωρίς να κάνει οποιασδήποτε 

πρόβλεψη της έκβασης. Εντούτοις, ο υποψήφιος αποδέκτης µπορεί να 

αξιολογήσει την καινοτοµία βάσει ενός συνόλου συγκριτικών µετρήσεων 

και επιδόσεων µε άλλα υποκατάστατα προϊόντα της αγοράς.  
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• ∆οκιµαστικό στάδιο: Το άτοµο έχει πραγµατοποιήσει µια 

προκαταρκτική αξιολόγηση της καινοτοµίας αλλά δεν θα αφοµοιώσει 

ακόµα τη καινοτοµία αν δε τη δοκιµάσει. Αυτό είναι ένα πειραµατικό 

πιλοτικό στάδιο. Έτσι, µετρά την αξιοπιστία, πραγµατοποιεί έναν έλεγχο 

πραγµατικού χρόνου, συγκρίνει τις τιµές, αναλύει τα λειτουργικά 

ζητήµατα, µετρά τις αποδόσεις, την αποδοτικότητα, την ποιότητα, κ.α.  

• Υιοθέτηση: Αυτό το στάδιο εξαρτάται από την θετική στάση στο 

προηγούµενο στάδιο. Το κάθε άτοµο αποκτά µια θετική ή αρνητική 

άποψη από το προηγούµενο στάδιο, ζυγίζει τις συµπληρωµατικές 

δαπάνες, κάνει ίσως τις απαραίτητες τροποποιήσεις και υιοθετεί ή δεν 

υιοθετεί αναλόγως.  

  

c) Οι κατηγορίες των αποδεκτών µιας καινοτοµίας κατά Rogers  

Οι κατηγορίες των αποδεκτών (adopters) που συγκροτούν ένα κοινωνικό, 

οικονοµικό, ή κάθε είδους σύνολο µε κοινά χαρακτηριστικά, είναι πολλές 

και ποικίλουν από την άποψη του όγκου τους, του χρόνου υιοθέτησης, 

του οικονοµικού επιπέδου, κτλ. Σύµφωνα µε τον Rogers, οι κατηγορίες 

των αποδεκτών δηµιουργούνται µε ποσοτική ταξινόµηση και βασίζονται 

στη διάχυση βάσει της κανονικής κατανοµής. Η κατάταξη των 

αποδεκτών είναι: 

• Καινοτόµοι (Innovators): στη κατηγορία αυτή, ανήκουν τα άτοµα 

που είναι πρόθυµα να δοκιµάσουν νέα πράγµατα, να αντιµετωπίσουν τις 

συνέπειες της αποτυχίας συνειδητοποιώντας ότι διατρέχουν αυτόν τον 

κίνδυνο. Οι καινοτόµοι γενικά, έχουν ένα υψηλό εισόδηµα και µπορούν 

να απορροφήσουν οποιαδήποτε λάθη. Εντούτοις, είναι εκείνοι, από την 

κοινωνική και οικονοµική κλίµακα που ενώ διατρέχουν τους 

µεγαλύτερους κινδύνους, θα επωφεληθούν το µέγιστο όφελος από την 

επιτυχία της καινοτοµίας. Εντούτοις, αυτά τα άτοµα δεν µπορούν να 

έχουν πολλές επιλογές καινοτοµίας και, εποµένως, δεν υπάρχουν πολλές 
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επενδυτικές διαθέσιµες επιλογές. Αφ' ετέρου, αυτά τα άτοµα συνήθως 

έχουν µια εµµονή και έτσι η προσπάθεια τους ενάντια στην 

επαναλαµβανόµενη απόρριψη από τις εξωτερικές πηγές µπορεί να είναι 

ανεπιτυχής. Αυτό το χαρακτηριστικό είναι ουσιαστικό. Σύµφωνα µε τον 

Rogers, αυτή η κατηγορία αποτελεί το 2.5% περίπου επί του συνόλου 

των µελών.  

• Πρόωροι Αποδεκτές (Early Adopters): Είναι αυτοί που κατέχουν 

µια καλύτερη παιδεία αλλά και πλούτο, έχουν κερδίσει το σεβασµό του 

κοινωνικού συνόλου και «ξεχωρίζουν» ανάµεσα στο σύνολο. Συνήθως, 

οι πρόωροι αποδεκτές έχουν ένα πλεονέκτηµα όσο αναφορά την παροχή 

των πληροφοριών για την καινοτοµία σε σχέση µε τους άλλους. 

Σύµφωνα µε τον Rogers, αυτή η κατηγορία αποτελεί το 13.5% περίπου 

επί του συνόλου των µελών. 

• Πρόωρη πλειοψηφία (Early Majority): Είναι η κατηγορία όπου τα 

άτοµα δεν διατρέχουν όπως πριν τεράστιο κίνδυνο αλλά δέχονται τη 

καινοτοµία περίπου στη µέση της κανονικής κατανοµής της στο 

πληθυσµό κατά τη διάρκεια διάχυσης της. Γενικά, για τα άτοµα αυτά, 

απαιτείται περισσότερος χρόνος για να υιοθετηθεί µια καινοτοµία. Τα 

άτοµα αυτής της κατηγορίας τείνουν να είναι περίπου ο µέσος όρος από 

την άποψη του πλούτου και της παιδείας και εξαρτώνται ως ένα ορισµένο 

βαθµό από αυτό. Σύµφωνα µε τον Rogers, αυτή η κατηγορία αποτελεί το 

34% περίπου επί του συνόλου των µελών. 

• Πρόσφατη ή µετέπειτα πλειοψηφία (Late Majority): Είναι η 

κατηγορία ατόµων που έχουν περιορισµένους πόρους και δεν είναι 

πρόθυµοι να διατρέξουν κίνδυνο. Περιµένουν έως ότου έχει υιοθετηθεί 

εκτενώς από τους άλλους µια καινοτοµία πριν την αποδεκτού οι ίδιοι. 

Σύµφωνα µε τον Rogers, αυτή η κατηγορία αποτελεί το 34% περίπου επί 

του συνόλου των µελών.  
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• Βραδυκίνητοι (Laggards): Αυτός ο όρος δίνεται σε εκείνους που 

είναι γενικά δύσπιστοι στις νέες ιδέες και συχνά υιοθετούν µια 

καινοτοµία όταν έχει περάσει στο στάδιο της ωριµότητας της. Έχουν 

γενικό χαµηλό εισόδηµα, χαµηλότερη κοινωνική θέση και περιβάλλονται 

από άλλους βραδυκίνητους (παρέες, εργασιακές σχέσεις, κτλ). Σύµφωνα 

µε τον Rogers, αυτή η κατηγορία αποτελεί το 16% περίπου επί του 

συνόλου των µελών. 

Η κατάταξη σε κατηγορίες των αποδεκτών ενός συνόλου ατόµων 

για µια καινοτοµία στηρίζεται στα κοινά χαρακτηριστικά που έχουν 

κάποια άτοµα όσο αναφορά τον αντίκτυπο που λαµβάνουν από το 

νεωτερισµό. Όµως, κάθε άτοµο του συνόλου, έχει τη δική του δυναµική 

συµπεριφορά που καθορίζει κυρίως τον απαιτούµενο χρόνο υιοθέτησης 

µέσα στο στάδιο αποδοχής βάσει της κατηγορίας που ανήκουν.  Αυτή η 

δυναµική συµπεριφορά  δε διαφέρει πολύ από τη µελέτη της γενικής 

συµπεριφοράς των ανθρώπων. Άρα, προσπαθώντας να ερµηνεύσουµε την 

δυναµική αυτή συµπεριφορά, πρέπει να συνθέσουµε τα πορίσµατα 

ερευνών πολλών επιστηµών οι οποίες έχουν ως αντικείµενο και την 

ανθρώπινη συµπεριφορά. 

Χωρίς να επεκταθούµε, µπορούµε λοιπόν να διακρίνουµε κάποια 

βασικά ατοµικά ιδιαίτερα χαρακτηριστικά των αποδεκτών µιας 

καινοτοµίας και τις επιδράσεις αυτών των χαρακτηριστικών στην 

υιοθέτηση και την διάχυση. Κύρια χαρακτηριστικά είναι η ατοµική 

συµπεριφορά του κάθε αποδεκτή, οι επιδράσεις του περιβάλλοντος και η 

διαδικασία λήψης της απόφασης αποδοχής 

(http://www.facebook.com/note.php?note_id=193510300676734) 
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2.2 ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ∆ΟΜΗ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ ΚΑΙ 

ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ   

 

Η τυπολογία των καινοτόµων επιχειρήσεων του Masahiko Aoki 

(1988) αποτελεί µία από τις σηµαντικότερες εργασίες πάνω στο 

συγκεκριµένο θέµα. Η τυπολογία αυτή αντιπαραθέτει την επιχείρηση J 

(ιαπωνική) µε την επιχείρηση A (αµερικανική). Υπογραµµίζονται οι εξής 

διαφορές:  

 Η επιχείρηση J επικεντρώνεται στις κατωφερείς παραγωγικές 

δραστηριότητες. Οι προσπάθειες που καταβάλλονται, προσανατολίζονται 

συνεπώς στη διαφοροποίηση υπαρκτών προϊόντων.  

 Η επιχείρηση J αποδίδει περισσότερη προσοχή στις 

αλληλεπιδράσεις µεταξύ επιστήµης και καινοτοµίας κατά τη διάρκεια 

των διαφόρων σταδίων ανάπτυξης/παραγωγής των προϊόντων. 

Ενδεικτικά, αξίζει να σηµειωθεί ότι η ανταλλαγή εργαζοµένων µεταξύ 

του τµήµατος έρευνας και ανάπτυξης και του τµήµατος παραγωγής 

αποτελεί συνήθη πρακτική. Οι συνεργασίες πραγµατοποιούνται στο 

πλαίσιο σχεδίων για την προώθηση νέων και βελτιωµένων προϊόντων και 

συµβάλλουν στην επικοινωνία µεταξύ των ερευνητικών και 

κατασκευαστικών τµηµάτων της επιχείρησης.  

 Σε αντίθεση µε τα παραπάνω, η επιχείρηση Α επικεντρώνει τις 

προσπάθειές τις στις ανωφερείς δραστηριότητες. Το γεγονός αυτό 

µεταφράζεται σε µεγαλύτερη ικανότητα παραγωγής εφευρέσεων. Η 

παραγωγική δραστηριότητα αναπτύσσεται πάνω σε a priori γνώσεις, 

χωρίζοντας µε διακριτό τρόπο τις δραστηριότητες έρευνας και ανάπτυξης 

και τις κατασκευαστικές/παραγωγικές λειτουργίες της επιχείρησης. 
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Πίνακας 1. ∆οµή και λειτουργία: Επιχείρηση Α και J. 

 

Τα σηµαντικότερα πλεονεκτήµατα της επιχείρησης J, έτσι όπως 

προκύπτουν από την παραπάνω περιγραφή, εντοπίζονται σε δύο σηµεία:  

 Αν και το µοντέλο J «θυσιάζει» κάποιες οικονοµίες εξειδίκευσης, 

τα µακροπρόθεσµα πλεονεκτήµατα που προκύπτουν από την εκµάθηση 

ως αποτέλεσµα της οριζόντιας επικοινωνίας των τµηµάτων, αυξάνουν 

την ευελιξία και την προσαρµοστικότητα της επιχείρησης.  

 Η ιεραρχική οργάνωση (επιχείρηση Α) αποδεικνύεται συγκριτικά 

λιγότερο αποτελεσµατική από αυτήν της επιχείρηση J δεδοµένης της 

συχνότητας των ποσοτικών και ποιοτικών µεταβολών, που 

χαρακτηρίζουν το σύγχρονο ανταγωνιστικό περιβάλλον.  

Συνοπτικά, εκτιµάται ότι το ιαπωνικό «διαδραστικό» µοντέλο 

ανάπτυξης καινοτοµιών αποτελεί ένα πιο ολοκληρωµένο παραγωγικό και 

ανταγωνιστικό πρότυπο, που στηρίζεται στις δια-λειτουργικές επαφές 

µεταξύ τµηµάτων της επιχείρησης και µάλιστα σε κάθε παραγωγικό 

στάδιο. Κεντρικό άξονα του µοντέλου αυτού αποτελεί η πεποίθηση ότι η 

γνώση και η µάθηση δεν ανήκουν σε µια οµάδα εξειδικευµένων 

εργαζοµένων του ερευνητικού ή εµπορικού τµήµατος αλλά συνυπάρχουν σε 

όλα τα επίπεδα της επιχείρησης. Μια τέτοια εκτίµηση αναδεικνύει τη 
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σηµασία της απόκτησης άρρητων γνώσεων (διαµέσου της εµπειρίας και 

των προσωπικών αλληλεπιδράσεων) εν αντιθέσει µε το «δυτικό» 

µοντέλο, που στηρίχτηκε παραδοσιακά στην κωδικοποιηµένη γνώση. 

(http://www.inegsee.gr/sitefiles/magazine/TETRADIA_27-28.pdf) 

 

2.3 ΕΥΕΛΙΞΙΑ ΤΩΝ ΚΑΙΝΟΤΟΜΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΙ 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΕΣ ΕΠΙ∆ΟΣΕΙΣ   

 

Η ευελιξία διακρίνεται σε παθητικές και ενεργητικές στρατηγικές:  

 Η «παθητική» στρατηγική ευελιξίας αφορά στην ικανότητα της 

επιχείρησης να προσαρµοστεί σε εξωγενείς αλλαγές, που προκύπτουν 

στο ευρύτερο περιβάλλον της. Η στρατηγική αυτή παραπέµπει στην 

«ευελιξία απάντησης».  

 Η «ενεργητική» στρατηγική ευελιξίας αφορά στην ικανότητα της 

επιχείρησης να επηρεάσει προς όφελός της το περιβάλλον. Η αντίστοιχη 

στρατηγική ορίζεται ως «ευελιξία πρωτοβουλίας».  

 

2.3.1 ΕΥΕΛΙΞΙΑ ΑΠΑΝΤΗΣΗΣ   

 

Η αναζήτηση της «στατικής ευελιξίας απάντησης» συνδέεται µε 

την ικανότητα της επιχείρησης να διαφοροποιεί σε τακτά χρονικά 

διαστήµατα τα προϊόντα της. Η ικανότητα αυτή αφορά κυρίως στα 

τεχνολογικά χαρακτηριστικά του µηχανολογικού εξοπλισµού της 

επιχείρησης. Οι τεχνολογίες βασιζόµενες στην πληροφορική και στη 

µικρό-ηλεκτρονική, επιτρέπουν στις επιχειρήσεις να υπερβούν τις 

δυσλειτουργίες των παλαιών τεχνικών παραγωγής (ως προς την 

ικανότητα του εξοπλισµού να προσαρµοστεί χωρίς κόστος σε αλλαγές 

στα χαρακτηριστικά της παραγωγής) και ταυτόχρονα, να 
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προσαρµόζονται πιο εύκολα στις απαιτήσεις της ζήτησης 

(διαφοροποίηση και συντοµία του κύκλου ζωής των προϊόντων). 

 

2.3.2 ΕΥΕΛΙΞΙΑ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑΣ   

 

Η «ευελιξία πρωτοβουλίας» αναφέρεται σε ηγετικές επιχειρήσεις 

που «πλάθουν» το εξωτερικό παραγωγικό, ανταγωνιστικό και 

τεχνολογικό τους περιβάλλον χάρη σε µια αδιάκοπη καινοτοµική 

δραστηριότητα. Οι επιχειρήσεις αυτές επιδιώκουν την υπέρβαση της 

αβεβαιότητα δηµιουργώντας σε συστηµατική βάση νέες αγορές, ανάγκες 

και εµπορικές πρακτικές καθώς και νέα προϊόντα. Αξίζει να σηµειωθεί 

πως η οργάνωση των επιχειρήσεων σε δίκτυα βιοµηχανικής συνεργασίας 

φαίνεται να αποτελεί την πλέον κατάλληλη δοµή για τη βέλτιστη 

αξιοποίηση των ανθρωπίνων πόρων µε στόχο την ενδυνάµωση της 

δηµιουργικής ικανότητας, δηλαδή της «ευελιξίας πρωτοβουλίας» των 

παραγωγικών φορέων. 

 

2.4 ∆ΙΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΣΤΗΝ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ  

 

 Στα πρότυπα περιφερειακής ανάπτυξης εντάσσεται και η 

δηµιουργία διεπιχειρησιακών συνεργασιών (clusters). Σκοπός τους είναι 

η ανάπτυξη δικτύων συνεργασίας και ανταλλαγής εµπειριών µεταξύ των 

επιχειρήσεων του ιδίου κλάδου για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας 

τους αλλά και της ικανότητας τους για µεταφορά τεχνολογίας και 

ανάπτυξη καινοτόµων προϊόντων και υπηρεσιών. Τέτοιας µορφής 

πρότυπα εφαρµόστηκαν στη περιφέρεια Bolzano της Ιταλίας και στη 

περιφέρεια της νότιας Φινλανδίας. Πιο συγκεκριµένα, στην Ιταλία 

αναπτύχθηκε το Cluster Alpine Network (CAN) το οποίο ενίσχυσε τη 

συνεργασία και την τεχνολογική καινοτοµία σε µικρές παραδοσιακές 
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επιχειρήσεις οικογενειακής µορφής. Βασικός στόχος ήταν ο 

εκσυγχρονισµός και η επέκταση των επιχειρήσεων αποκτώντας 

µεγαλύτερο µερίδιο στην τοπική αγορά, καθώς και η µεταφορά 

τεχνολογίας µε σκοπό την ανάπτυξη νέων προϊόντων αλλά και η 

µεταφορά τεχνογνωσίας στην παραγωγική διαδικασία. 

Με παρόµοια προσέγγιση, όπως οι διεπιχειρησιακές συνεργασίες, 

στα πλαίσια της περιφερειακής πολιτικής, αναπτύχθηκαν πρότυπα 

δικτύων ενηµέρωσης, πληροφόρησης και ανάπτυξης καινοτοµίας µε τη 

συµµετοχή φορέων από διάφορους επιχειρησιακούς και επιστηµονικούς 

κλάδους. Το ProfitΝet, αφορούσε τη δηµιουργία επιχειρησιακού δικτύου 

καθοδηγητικής εκµάθησης µε την υποστήριξη πανεπιστηµιακών φορέων 

για τη µεγιστοποίηση των αναπτυξιακών ευκαιριών. Ουσιαστικά το 

δίκτυο έδινε πρόσβαση στις επιχειρήσεις σε µεθόδους και τεχνικές 

διοίκησης και τη δυνατότητα να αναπτύξουν εταιρίες περισσότερο 

προσαρµοσµένες στις απαιτήσεις της αγοράς. Το δίκτυο εδραιώθηκε και 

αναπτύχθηκε από το πανεπιστήµιο του Brighton στο Ηνωµένο Βασίλειο.  

  

2.5 ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ  

 

2.5.1 ∆ΡΑΣΕΙΣ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ ΣΤΟΝ ΠΡΩΤΟΓΕΝΗ ΤΟΜΕΑ 

 

 Όσον αφορά τις επιχειρήσεις παραγωγής Προϊόντων Πρωτογενή 

Τοµέα, η ίδρυση εργαστηρίων (labs) σε συνδυασµό µε προσλήψεις 

υψηλού επιπέδου ερευνητικού δυναµικού διδακτορικού επιπέδου για την 

εκτέλεση ερευνητικών εργασιών συνιστά ένα σηµαντικό πεδίο 

καινοτοµικότητας. Επίσης η στροφή σε νέες – µη παραδοσιακές 

καλλιέργειες, η καθετοποίηση εκµεταλλεύσεων, η εφαρµογή µεθόδων 

ολοκληρωµένης διαχείρισης, βιολογικής παραγωγής ή και 

βιοτεχνολογίας αποτελούν εξίσου σηµαντικά πεδία δραστηριότητας. 
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Παράλληλα έµφαση δίδεται σε δραστηριότητες όπως οι έρευνες αγοράς 

για προϊόντα και αγορές στόχους, η συµµετοχή σε εκθέσεις τεχνολογικού 

εξοπλισµού, ο σχεδιασµός βελτιωµένων ή οικολογικών συσκευασιών και 

η πιστοποίηση προϊόντων ως ΠΟΠ ή ΠΓΕ. 

 

2.5.2 ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ 

 

  Οι δράσεις καινοτοµίας θα πρέπει να έχουν ως αποτέλεσµα: 

•  πολυτοµεακότητα της παραγωγής µέσω της ενίσχυσης και των 

άλλων εκτός του αγροτικού τοµέων, ώστε να προστατευθεί 

οικονοµία του νοµού από τοµεακές ή κλαδικές διακυµάνσεις της 

ζήτησης και από διαρθρωτικές αλλαγές. 

•  υποστήριξη των επενδύσεων σε όλους τους τοµείς της παραγωγής 

η οποία αποτελεί βασική προϋπόθεση της διασύνδεσης µεταξύ 

τοµέων ή κλάδων και της αύξησης των εξωτερικών οικονοµιών. 

•  ενίσχυση του δευτερογενή τοµέα, µέσω της προώθησης νέων 

επενδυτικών πρωτοβουλιών, της βελτίωσης της 

ανταγωνιστικότητας, της υλοποίησης καινοτόµων ενεργειών και 

της βελτίωσης των βασικών υποδοµών. 

•  την ελκυστικότητα για την εγκατάσταση µεταποιητικών 

δραστηριοτήτων 

•  εξωστρέφεια, έντονη παρουσία στις ξένες αγορές και ειδικά σε 

περιοχές που βρίσκονται σε άµεση γειτνίαση 

 

2.5.3 ΤΡΙΤΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ 

 

Ο τριτογενής τοµέας και ειδικότερα ο τουρισµός παρουσιάζει 

µεγάλα περιθώρια ανάπτυξης. Πρωταρχικός στόχος είναι η ανάπτυξη 

επιµέρους µορφών (όπως π.χ. οικοτουρισµός, χιονοδροµικός, 
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θρησκευτικός, ιαµατικός) σύµφωνα µε τα ιδιαίτερα φυσικά και 

πολιτιστικά χαρακτηριστικά των επιµέρους περιοχών εφαρµογής και 

βάσει ενός σαφούς και µακρόπνοου σχεδίου χωρικής και χρονικής 

κατανοµής. Επίσης, βασική συνιστώσα είναι η οικολογική και κοινωνική 

χωρητικότητα στις εν λόγω περιοχές δηλαδή η αειφορική διαχείριση. Με 

αυτόν τον τρόπο θα τονωθεί η ντόπια επιχειρηµατικότητα και η τοπική 

αγορά εργασίας. Όµως βασική παράµετρος είναι η συµµετοχή της 

τοπικής κοινωνίας στη διαδικασία σχεδιασµού. Με άλλα λόγια η 

ανάπτυξη οφείλει και πρέπει να έχει ενδογενή χαρακτηριστικά. 

Η εφαρµογή  καινοτοµικών παραµέτρων θα επιτύχει: 

•  αύξηση της τουριστικής ελκυστικότητας και της επισκεψιµότητας 

της εκάστου περιοχής 

•  προσέλκυση ιδιωτικών επενδύσεων ορεινού και εναλλακτικού 

τουρισµού 

•  ενίσχυση η συνεχής βελτίωση των τουριστικών υποδοµών (πχ 

καταλύµατα, ξενώνες, ενοικιαζόµενα δωµάτια, χώροι φαγητού, 

ξενοδοχεία) 

•  ανάδειξη και προστασία της πολιτιστικής κληρονοµιάς 

•  διαφύλαξη οικιστικών συνόλων µε ενδιαφέρουσα αρχιτεκτονική 

•  προστασία – ανάδειξη µνηµείων και κτιρίων ιδιαίτερης 

αρχιτεκτονικής αξίας 

•  υλοποίηση υποδοµών σύγχρονης καλλιτεχνικής δηµιουργίας και 

πολιτιστικών διαδροµών 

(http://www.dramanet.gr/Documents/%CE%9C%CE%B5%CE%BB%CE

%AD%CF%84%CE%B5%CF%82/2_4.final%20v2.pdf) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

ΕΘΝΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ 

 

3.1 Η ΑΡΡΗΤΗ ΓΝΩΣΗ 

 

Η σηµασία της άρρητης γνώσης στη διαδικασία οικονοµικής 

µεγέθυνσης και δηµιουργίας καινοτοµιών είναι εµφανής σε όλες τις 

προσεγγίσεις των συστηµάτων καινοτοµίας. Σε αντίθεση µε τη 

νεοκλασική προσέγγιση όπου η γνώση ταυτίζεται µε την πληροφορία και 

είναι εύκολα µεταβιβάσιµη, στα συστήµατα καινοτοµίας η γνώση είναι 

πολύ ευρύτερη από την κωδικοποιηµένη πληροφορία και χαρακτηρίζεται 

από περιορισµένη κινητικότητα. Η συσσώρευση της γνώσης προκύπτει 

από διαδικασίες µάθησης και εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό από το 

κοινωνικό περιβάλλον και τις θεσµικές ρυθµίσεις που ισχύουν σε µια 

δεδοµένη περιφέρεια ή χώρα. Η ύπαρξη θεσµικών ρυθµίσεων που 

χαρακτηρίζονται από συγκεκριµένους κανόνες, διαδικασίες και 

συνήθειες επηρεάζουν τις διαδικασίες µάθησης, το είδος και το ρυθµό 

τεχνολογικής µεταβολής, διάχυσης και καινοτοµίας, και κατά συνέπεια ο 

ρόλος των κρατών στη συσσώρευση της γνώσης είναι ιδιαίτερα 

σηµαντικός. 

Μια θεµελιώδης διάκριση που γίνεται στα συστήµατα καινοτοµίας 

είναι αυτή µεταξύ της  «κωδικοποιηµένης» (codified knowledge) και της 

άρρητης γνώσης που είναι συσσωρευµένη σε άτοµα και οργανισµούς 

(tacit knowledge). 

Η κωδικοποίηση της γνώσης είναι ισοδύναµη µε τη µετατροπή της σε 

«πληροφορία» που µπορεί να µεταδοθεί µέσω των αντίστοιχων µέσων 

και υποδοµών (βιβλία, υπολογιστές, κλπ). Η διαδικασία αυτή περιέχει 

στοιχεία σύµπτυξης, οµογενοποίησης, εισαγωγής κοινών συµβόλων, 
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κ.ο.κ ώστε να µπορεί να αποθηκευθεί, αναπαραχθεί και µεταδοθεί 

εύκολα.   

Η κωδικοποιηµένη γνώση παρουσιάζει –έστω και µε σηµαντικές 

διαφορές- κάποια χαρακτηριστικά «αγαθού» (δηµόσιου ή ιδιωτικού) και 

µπορεί να µεταφερθεί εύκολα από ένα σηµείο σε άλλο, ή από έναν 

οργανισµό σε άλλον. Η ανάπτυξη µάλιστα της πληροφορικής τα 

τελευταία χρόνια έχει πραγµατικά πολλαπλασιάσει τις δυνατότητες 

µεταφορά και διάχυσης αυτού του τύπου γνώσης ακόµη και πολύ 

µεγάλες αποστάσεις.  

Αντίθετα, η µη-κωδικοποιηµένη, άρρητη γνώση παρουσιάζει πολύ 

περιορισµένη κινητικότητα. Αυτός ο τύπος γνώσης που αποκτάται µέσω 

εκπαίδευσης, καθηµερινής πρακτικής, επαναλαµβανόµενων 

δραστηριοτήτων, αµφίδροµης µάθησης και κοινωνικών επαφών, 

συσσωρεύεται σταδιακά σε άτοµα ή σε οµάδες ατόµων, σε οργανισµούς 

και περιοχές και δεν µπορεί να µεταδοθεί µε τα ίδια µέσα που 

χρησιµεύουν για τη διάχυση της κωδικοποιηµένης γνώσης. Ένα τυπικό 

παράδειγµα άρρητης γνώσης είναι αυτό που συνήθως αποκαλούµε 

δεξιότητες. Ένα άτοµο που έχει αναπτύξει δεξιότητες στην εκτέλεση 

κάποιας εργασίας (πνευµατικής ή χειρωνακτικής) όταν εργάζεται 

ακολουθεί άτυπους κανόνες που µπορεί να µην τους συνειδητοποιεί ούτε 

ο ίδιος (Lundvall, 1997: 31). Κοινές πεποιθήσεις και προσεγγίσεις και 

κοινά αποδεκτοί τρόποι επικοινωνίας είναι επίσης ένα παράδειγµα 

άρρητης γνώσης που είναι απαραίτητη για την αµοιβαία κατανόηση 

µεταξύ των µελών µιας οµάδας. Τέτοιου είδους γνώση, δεν µπορεί να 

µεταδοθεί παρά µόνον µε την άµεση κοινωνική επαφή και συνεργασία 

και δεν µπορεί να καταγραφεί σε κωδικοποιηµένη µορφή και να γίνει 

αντικείµενο εµπορικής συναλλαγής (idem).  

Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι ο διαχωρισµός της γνώσης σε 

κωδικοποιηµένη και µη, δε σηµαίνει ότι τα δύο αυτά µέρη είναι 
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ανεξάρτητα µεταξύ τους. Για να µπορέσει κάποιος να αξιοποιήσει την 

κωδικοποιηµένη επιστηµονική γνώση, θα πρέπει πρώτα να έχει 

επενδύσει πολύ χρόνο στο να µάθει τους διάφορους κώδικες και τις 

ερµηνείες τους. Θα πρέπει µε άλλα λόγια να έχει σωρεύσει και 

ενσωµατώσει σηµαντική επιστηµονική γνώση και να έχει αναπτύξει τις 

αναγκαίες αναλυτικές και συνθετικές ικανότητες. Όπως αναφέρει 

χαρακτηριστικά ο Giovanni Dosi : ”ένα κείµενο που αναφέρεται στο 

τελευταίο θεώρηµα Fermat στα µαθηµατικά, ενώ είναι ένα κατ’ εξοχήν 

κωδικοποιηµένο µέρος γνώσης, έχει αξία µόνον για ένα πολύ 

περιορισµένο αριθµό µαθηµατικών που έχουν συσσωρεύσει την 

προαπαιτούµενη γνώση ώστε να είναι σε θέση να το κατανοήσουν και να 

το αξιοποιήσουν.  

Η έµφαση που αποδίδεται στην άρρητη γνώση από τους ερευνητές των 

συστηµάτων καινοτοµίας, έχει ως άµεση συνέπεια την αυξηµένη 

σηµασία που αποδίδουν οι προσεγγίσεις αυτές στη συσσώρευση της 

γνώσης σε έναν οργανισµό, έναν κλάδο, µια περιοχή ή µια χώρα. Η 

ανάπτυξη συστηµάτων καινοτοµίας µόνον µε τη µεταφορά και χρήση 

κωδικοποιηµένης γνώσης δεν είναι δυνατή αν απουσιάζει µια κρίσιµη 

µάζα συσσωρευµένης γνώσης που να µπορεί να αξιοποιήσει τη νέα 

πληροφορία. Η εξάρτηση λοιπόν από το ήδη υπάρχον επιστηµονικό και 

τεχνολογικό επίπεδο είναι πολύ σηµαντικός παράγοντας για την 

περαιτέρω ανάπτυξη της τεχνολογίας και της καινοτοµίας αναλύουν την 

αρνητική εµπειρία ορισµένων αναπτυσσόµενων χωρών που απέτυχαν να 

αξιοποιήσουν ικανοποιητικά την εισαγωγή τεχνολογιών από 

αναπτυγµένες χώρες, ακριβώς επειδή το υφιστάµενο γνωστικό και 

τεχνολογικό τους επίπεδο δεν ήταν επαρκές. 

Για τους ερευνητές των συστηµάτων καινοτοµίας, σηµαντικοί 

παράγοντες για την ανάπτυξη καινοτοµιών είναι τόσο η παραγωγή νέας 

γνώσης, όσο και η ικανότητα του συστήµατος να διαχέει τη γνώση µέσα 
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σε αυτό. Ο Foray θεωρεί ότι η ύπαρξη θεσµών και πρακτικών που 

διευκολύνουν τη διάχυση της γνώσης, αυξάνουν την κοινωνική αξία της 

γνώσης που παράγεται από οργανωµένη έρευνα ή που εισάγεται από 

εξωτερικές πηγές. Η δυνατότητα ενός συστήµατος να διαχέει τη γνώση, 

είναι εξ’ ίσου σηµαντική µε τη δυνατότητα του να παράγει νέα γνώση . Ο 

Smith εξετάζει το ρόλο των «υποδοµών γνώσης» για την παραγωγή νέας 

γνώσης και το ρόλο των κυβερνητικών πολιτικών που αποσκοπούν στη 

δηµιουργία και ανάπτυξη τους. Θεωρεί ότι η αποτελεσµατικότητα ενός 

συστήµατος εξαρτάται από δύο είδη υποδοµών: υλικές υποδοµές που 

σχετίζονται κυρίως µε ενέργεια και τηλεπικοινωνίες, και «υποδοµές 

γνώσης» όπως πανεπιστήµια, τεχνολογικά ινστιτούτα, βιβλιοθήκες και 

τράπεζες πληροφοριών. Οι βασικές λειτουργίες των τελευταίων είναι : «η 

παραγωγή γνώσης, η δηµιουργία ικανοτήτων, οι λειτουργίες κανονισµών 

και προστασίας (της γνώσης), η δηµιουργία επιχειρήσεων και η διάχυση 

της γνώσης και η πρόσβαση σ’ αυτήν.». Ο Lundvall στο ίδιο πνεύµα 

σηµειώνει ότι «οι πιο κατάλληλοι δείκτες εκτίµησης της 

αποτελεσµατικότητας ενός εθνικού συστήµατος καινοτοµίας θα πρέπει 

να εκφράζουν την ικανότητα του να παράγει, διαχέει και να αξιοποιεί 

γνώση που να είναι οικονοµικά χρήσιµη».(Κουρτέσης, Α. 2000) 

 

3.2 Η ΑΜΦΙ∆ΡΟΜΗ ΜΑΘΗΣΗ 

 

Η τεχνολογική καινοτοµία συνίσταται στην παραγωγή νέας 

γνώσης ή στη δηµιουργία νέων συνδυασµών υφιστάµενης γνώσης, και 

στη µετατροπή αυτών σε νέα προϊόντα ή νέες µεθόδους οργάνωσης και 

παραγωγής. Η µάθηση κατά συνέπεια παίζει σηµαντικό ρόλο για την 

παραγωγή καινοτοµιών και όπως είναι φυσικό βρίσκεται στο κέντρο της 

προσέγγισης των συστηµάτων καινοτοµίας τόσο σε επίπεδο ατόµων, όσο 

και σε επίπεδο οργανισµών, επιχειρήσεων και κοινωνιών.  
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Η σηµαντικότερη συνεισφορά για το ρόλο της µάθησης στη σύγχρονη 

οικονοµία έχει προέλθει από την οµάδα του ΙΚΕ στο πανεπιστήµιο του 

Aalborg υπό την καθοδήγηση του Bengt-Ake Lundvall. Το βιβλίο του 

“National Systems of Innovation: Towards a theory of Innovation and 

Interactive Learning” (1992) έχει αποτελέσει σταθµό στην κατανόηση 

της σηµασίας και των µηχανισµών της αµφίδροµης µάθησης.  

Η προσέγγιση του στηρίζεται σε δύο βασικές παραδοχές. Πρώτον ότι η 

γνώση είναι ο σηµαντικότερος παράγοντας ανάπτυξης στις σύγχρονες 

οικονοµίες και κατά συνέπεια η µάθηση είναι η σηµαντικότερη 

διαδικασία ανάπτυξης και δεύτερον, ότι η µάθηση είναι µια διαδικασία 

που στηρίζεται σε αµφίδροµες σχέσεις και κατά συνέπεια είναι άρρηκτα 

συνδεδεµένη µε τα εκάστοτε κοινωνικά, θεσµικά και πολιτιστικά 

πλαίσια.. 

Χωρίς να παραγνωρίζει τον πολύ σηµαντικό ρόλο των «επίσηµων» 

θεσµών µάθησης και έρευνας, ο Lundvall επισηµαίνει το ρόλο της 

«άτυπης» µάθησης που εντοπίζεται σε όλα τα επίπεδα της οικονοµικής 

διαδικασίας. Θεωρεί επίσης τη διαδικασία καινοτοµίας στενά 

συνδεδεµένη µε την διαδικασία αµφίδροµης µάθησης µεταξύ παραγωγών 

και χρηστών. Η διαδικασία αυτή προκύπτει από τις συνεχείς επαφές και 

αλληλεπιδράσεις των παραγωγών γνώσης και τεχνολογίας και των 

επιχειρήσεων από τη µια µεριά, µε τους χρήστες και την αγορά από την 

άλλη. Όπως αναφέρει ο ίδιος: 

Τέτοιες δραστηριότητες περιλαµβάνουν: τη µάθηση στην πράξη 

(learning-by-doing) που αυξάνει την αποτελεσµατικότητα των λειτουργιών 

παραγωγής (Arrow, 1962), τη µάθηση µε τη χρήση (learning-by-using) 

που αυξάνει την αποτελεσµατικότητα της χρήσης σύνθετων συστηµάτων 

(Rosenberg 1982) και τη µάθηση µέσω επαφών (learning-by-interacting) 

κατά την οποία παραγωγοί και χρήστες υπόκεινται  σε αλληλοεπιδράσεις 

µε αποτέλεσµα την παραγωγή νέων προϊόντων (Lundvall 1988).  
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Η αµφίδροµη µάθηση είναι πολύ σηµαντική και για ένα ακόµη λόγο. 

Επιτρέπει – µέσω της συνεργασίας και της ανθρώπινης επαφής - τη 

µετάδοση όχι µόνον κωδικοποιηµένης αλλά και άρρητης (tacit) γνώσης. 

Μέσω της συνεργασίας κατά την εκτέλεση ενός κοινού ερευνητικού 

σχεδίου – για παράδειγµα – οι συµµετέχοντες δε µοιράζονται µόνον τη 

νέα γνώση που παράγεται από κοινού, αλλά και ένα µέρος από την ήδη 

υπάρχουσα γνώση του κάθε εταίρου καθώς και από τις τεχνικές, τους 

τρόπους εργασίας και τις διαφορετικές µεθοδολογίες που χρησιµοποιεί ο 

καθένας. 

Κατά τα επόµενα χρόνια ο Lundvall ανέπτυξε ακόµη περισσότερο τις 

προσεγγίσεις του για τον αυξανόµενο ρόλο της µάθησης. Αν και 

συµµετείχε πολύ ενεργά στις δραστηριότητες του ΟΟΣΑ για την έρευνα 

και κατανόηση του ρόλου της γνώσης στις σύγχρονες οικονοµίες, και 

στην καθιέρωση του όρου « οικονοµία της γνώσης» (the knowledge 

based economy) (ΟΟΣΑ 1996), ό ίδιος υιοθέτησε το ίδιο διάστηµα τον 

όρο «οικονοµία της µάθησης» (learning economy) θεωρώντας ότι 

αντανακλά καλύτερα τις ιδιότητες και προκλήσεις της νέας 

διεθνοποιηµένης οικονοµίας. 

Οικονοµία της µάθησης είναι αυτή η οικονοµία στην οποία η ικανότητα 

να µαθαίνει κανείς είναι καθοριστική για την επιτυχία των ανθρώπων, των 

επιχειρήσεων, των περιφερειών και των κρατών. Ο όρος «µάθηση» 

αναφέρεται στην απόκτηση νέων ικανοτήτων και δεξιοτήτων και όχι στην 

«πρόσβαση σε νέες πληροφορίες».  

Η προσέγγιση αυτή στηρίζεται στην αποδοχή ότι στο νέο οικονοµικό 

περιβάλλον που χαρακτηρίζεται από αυξανόµενο διεθνή ανταγωνισµό 

και από ραγδαίες τεχνολογικές εξελίξεις και καινοτοµίες, οι επιχειρήσεις 

βρίσκονται αντιµέτωπες µε παράγοντες µεταβαλλόµενους και πιο 

σύνθετους από τον «απλό» ανταγωνισµό τιµών. Συνεπώς, ο πιο 



36 

 

καθοριστικός  παράγοντας για την επιβίωση και την ανάπτυξη τους δεν 

είναι η κατοχή συγκεκριµένων γνώσεων και δεξιοτήτων αλλά η 

ικανότητα τους να αποκτούν καινούριες γνώσεις. Η ικανότητα µιας 

επιχείρησης να µαθαίνει και να προσαρµόζεται γίνεται έτσι ένας 

καθοριστικός παράγοντας της ανταγωνιστικότητας της . 

Η οικονοµία της µάθησης δεν ταυτίζεται µε την «οικονοµία 

τεχνολογιών αιχµής». ∆ιαδικασίες µάθησης υπάρχουν σε όλους τους 

κλάδους της οικονοµίας ακόµη και στους παραδοσιακούς που 

χρησιµοποιούν λιγότερο προωθηµένη τεχνολογία. Aκόµη και στις πιο 

αναπτυγµένες οικονοµίες η µάθηση που λαµβάνει χώρα στους 

παραδοσιακούς κλάδους µπορεί να είναι σηµαντικότερη για το σύνολο 

της οικονοµίας από αυτή που εντοπίζεται σε λίγους και αποµονωµένους 

κλάδους υψηλής τεχνολογίας. 

Αρκετοί ερευνητές, επισηµαίνουν τη σηµασία των άτυπων 

προσωπικών επαφών για την αµφίδροµη µάθηση και τη διάχυση της 

γνώσης µεταξύ των επιχειρήσεων µιας περιοχής ή ενός κλάδου. Όπως 

αναφέρουν οι Dahl και Pedersen (2003), η σχετική βιβλιογραφία εκτιµά 

ότι η διάχυση της γνώσης µεταξύ στελεχών επιχειρήσεων στον ίδιο 

κλάδο ή την ίδια περιοχή, λαµβάνει συχνά τη µορφή της «ανταλλαγής 

πληροφοριών» (information trading). Αυτό έχει την έννοια ότι στελέχη 

επιχειρήσεων προσφέρουν τη γνώση τους σε συναδέλφους τους από 

άλλες επιχειρήσεις, µε την προσδοκία ότι θα µπορέσουν κάποτε και οι 

ίδιοι να προστρέξουν στις γνώσεις των άλλων όταν/αν παραστεί τέτοια 

ανάγκη. Όπως αναφέρεται επίσης σε ένα άλλο σηµείο της πρόσφατης 

εργασίας των Dahl και Pedersen (2003), ο Maskell (1998) επισηµαίνει 

ότι από τις αρχικές άτυπες επαφές µεταξύ δύο στελεχών επιχειρήσεων, 

µπορούν να δηµιουργηθούν σταδιακά, ολόκληρα άτυπα δίκτυα. Αυτό 

προϋποθέτει τη συνέχιση –και επέκταση- της αρχικής ανταλλαγής 

πληροφοριών και γνώσεων και την εγκαθίδρυση κλίµατος αµοιβαίας 
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εµπιστοσύνης και κατανόησης. Ενδιαφέρον παρουσιάζει ότι η ενίσχυση 

των άτυπων προσωπικών επαφών µεταξύ στελεχών από διάφορους 

φορείς (και χώρες) αναφέρθηκε συστηµατικά ως µια από τις 

σηµαντικότερες συνέπειες των Προγραµµάτων Πλαισίων, στο πλαίσιο 

της παρούσας έρευνας. Φαίνεται πως η δηµιουργία τέτοιων άτυπων 

δικτύων συνεισφέρει στη διάχυση της γνώσης µεταξύ των µελών τους.  

Άλλοι ερευνητές, αν και αποδέχονται τη σηµασία της αµφίδροµης 

µάθησης  που λαµβάνει χώρα άτυπα µέσα από τη συνεργασία και τις 

καθηµερινές οικονοµικές λειτουργίες, επικεντρώνονται περισσότερο στη 

συνεισφορά των θεσµοθετηµένων οργάνων για τη µάθηση και την 

προαγωγή της γνώσης (εκπαιδευτικό σύστηµα, σύστηµα Ε&Τ). Ο 

Christopher Freeman τονίζει ότι η δυνατότητα των κρατών να 

προσαρµόζονται σε µείζονες τεχνολογικές αλλαγές εξαρτάται από την 

ανάπτυξη ενός επαρκούς δικτύου επιστηµονικών και τεχνολογικών 

ινστιτούτων τόσο στο δηµόσιο όσο και στον ιδιωτικό τοµέα. O Pavitt 

(1991) θεωρεί ότι η συνεισφορά της βασικής έρευνας στην οικονοµική 

ανάπτυξη έχει συχνά υποτιµηθεί γιατί µετριέται συνήθως µε δείκτες όπως 

οι δηµοσιεύσεις, τα τεχνολογικά επιτεύγµατα κλπ. Κατά τον ερευνητή 

την ίδια ή και µεγαλύτερη αξία έχει το γεγονός ότι µέσω της βασικής 

έρευνας οι επιστήµονες αποκτούν υψηλού επιπέδου εκπαίδευση και 

ικανότητες, τις οποίες χρησιµοποιούν αργότερα για την εκτέλεση άλλων 

εργασιών στη βιοµηχανία ή αλλού, και τις οποίες δεν θα µπορούσαν να 

τις κάνουν εξίσου καλά χωρίς την εµπειρία αυτή. Η επένδυση σε βασική 

έρευνα δεν είναι µια πολυτέλεια που αποσκοπεί στην παραγωγή 

επιστηµονικής γνώσης άσχετης µε οικονοµικές δραστηριότητες. Είναι 

απαραίτητο στοιχείο εκπαίδευσης, ανάπτυξης ικανοτήτων και συνδέεται 

άµεσα µε την τεχνολογική πρόοδο. 

 



38 

 

Ανεξάρτητα από τις επί µέρους διαφορετικές προσεγγίσεις των 

ερευνητών που ασχολούνται µε τα συστήµατα καινοτοµίας, όλοι 

συµφωνούν ότι η γνώση και η µάθηση παίζουν ολοένα και 

σηµαντικότερο ρόλο στην ανταγωνιστικότητα  των επιχειρήσεων και των 

οικονοµιών και στην οικονοµική µεγέθυνση. Το σηµείο αυτό είναι µια 

σηµαντική διαφορά µε την νεοκλασική προσέγγιση που µέχρι την 

εµφάνιση των νέων θεωριών µεγέθυνσης (New Growth Theories) δεν 

εξέταζε παρά περιθωριακά το ρόλο τους στην οικονοµική µεγέθυνση. 

(Κουρτέσης, Α. 2000) 

 

3.3 Η ΚΑΘΟΡΙΣΤΙΚΗ ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΩΝ ΘΕΣΜΩΝ (ΚΑΙ ΤΩΝ 

ΟΡΓΑΝΙΣΜΩΝ). 

 

Σε όλες τις προσεγγίσεις των συστηµάτων καινοτοµίας, οι θεσµοί 

αποτελούν ένα καθοριστικό παράγοντα που έχει ένα διττό ρόλο στη 

διαδικασία καινοτοµίας. Από τη µια µεριά θεωρούνται 

«αρτηριοσκληρώσεις» του συστήµατος που ανθίστανται στις 

προσπάθειες για αλλαγή και καινοτοµία, και από την άλλη ορισµένοι από 

αυτούς  έχουν ως κύριο αντικείµενο την προώθηση της τεχνολογικής 

αλλαγής και καινοτοµίας (συστήµατα Ε&Τ, συστήµατα ευρεσιτεχνίας, 

κλπ). 

 Παρά τις αρκετά σηµαντικές διαφορές που υπάρχουν µεταξύ των 

ερευνητών ως προς το τι ακριβώς περιλαµβάνει ο όρος «θεσµοί» 

(institutions), όλοι συµφωνούν για την κεντρική τους θέση στην εξέλιξη 

των συστηµάτων καινοτοµίας. Αυτό είναι εµφανές και από την 

παρατήρηση, ότι οι περισσότεροι ερευνητές χρησιµοποιούν τον όρο για 

να ορίσουν και να περιγράψουν ένα σύστηµα καινοτοµίας. Ο Freeman,  

για παράδειγµα, µιλάει για  “network of institutions”, o Lundvall  για 

“institutional set-up”, οι Nelson και Rosenberg  για “the institutions and 



39 

 

mechanisms supporting technical innovation” (Nelson and Rosenberg, 

1993: 1) και ούτω καθ’ εξής. 

Εν τούτοις, όπως δείχνει ο Edquist σε µια εξαιρετική ανάλυση στο 

βιβλίο του “Systems of Innovations: technologies, institutions and 

organisations” ο όρος αυτός χρησιµοποιείται µε αρκετά διαφορετικό 

τρόπο από τους διάφορους ερευνητές. Ορισµένοι εννοούν κυρίως την 

ύπαρξη κανόνων που διέπουν τη λειτουργία οργανισµών, την ύπαρξη 

πρακτικών και συνηθειών που προκύπτουν από επαναλαµβανόµενες 

δραστηριότητες και την ύπαρξη σταθερών διαδικασιών, ενώ άλλοι 

εννοούν την ύπαρξη «θεσµοθετηµένων δοµών µε καθορισµένο σκοπό» 

(Edquist) που είναι ένας άλλος ορισµός των «οργανισµών». 

O Carlsson µιλώντας για τα τεχνολογικά συστήµατα αναφέρεται στη 

«θεσµική υποδοµή» που περιλαµβάνει τη βιοµηχανική Ε&Τ, τα 

πανεπιστήµια, άλλους οργανισµούς Ε&Τ και την κυβερνητική πολιτική. 

Σε µεταγενέστερη εργασία του αναφέρει : 

Ο όρος θεσµική υποδοµή ενός τεχνολογικού συστήµατος περιλαµβάνει 

ένα σύνολο θεσµικών ρυθµίσεων (τόσο θεσµών όσο και οργανισµών) που 

έµµεσα ή άµεσα , ενισχύουν, κινητοποιούν και ρυθµίζουν τη διαδικασία 

καινοτοµίας και τη διάχυση της τεχνολογίας. Το εύρος των θεσµών είναι 

πολύ µεγάλο. Το πολιτικό σύστηµα, το εκπαιδευτικό σύστηµα (και τα 

πανεπιστήµια), η νοµοθεσία για τις ευρεσιτεχνίες, οι ρυθµίσεις των 

εργασιακών σχέσεων είναι ορισµένοι από πολλούς παράγοντες που 

επηρεάζουν δηµιουργία, ανάπτυξη, µεταφορά και χρήση τεχνολογιών. 

Ο ορισµός αυτός είναι ευρύς και περιλαµβάνει τόσο θεσµικές 

ρυθµίσεις και νοµικά πλαίσια (ευρεσιτεχνίες, εργασιακές σχέσεις) όσο 

και πιο συγκεκριµένους παράγοντες  όπως τα συστήµατα Ε&Τ της 

βιοµηχανίας, τα πανεπιστήµια  και άλλους οργανισµούς. Η χρήση του 

ίδιου όρου για την ανάλυση τόσο διαφορετικών αντικειµένων είναι 

αρκετά προβληµατική. Αυτό φυσικά δε σηµαίνει ότι το ένα ή το άλλο 
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έχει µεγαλύτερη σηµασία στη διαµόρφωση ενός συστήµατος 

καινοτοµίας. Αντίθετα είναι σαφές ότι και οι δύο αυτές διαστάσεις είναι 

καθοριστικοί παράγοντες για τις διαδικασίες καινοτοµίας. Μπορεί όµως 

να δηµιουργεί σύγχυση ως προς τον εκάστοτε ρόλο διαφορετικών 

ουσιαστικά αντικειµένων και κατά συνέπεια ως προς τις δυνατότητες και 

τα εργαλεία άσκησης κυβερνητικής πολιτικής. 

Οι Nelson και Rosenberg (1993) ερµηνεύουν τον όρο «θεσµοί» κυρίως 

µε την έννοια των οργανισµών. Θεωρούν ως κυριότερους «θεσµούς» τις 

επιχειρήσεις και τα τµήµατα Ε&Τ που υπάρχουν στις επιχειρήσεις, ενώ 

µιλούν για «συµπληρωµατικούς θεσµούς» αναφερόµενοι στα 

πανεπιστήµια και στα ερευνητικά ινστιτούτα.. Η µόνη «διεύρυνση» του 

όρου είναι ότι συµπεριλαµβάνουν στη δεύτερη κατηγορία και τις 

τεχνολογικές πολιτικές χωρίς όµως να αναφέρονται σε ευρύτερα θεσµικά 

πλαίσια όπως οι Carlsson και Stankiewicz. Η προσέγγιση αυτή είναι κατά 

πάσα πιθανότητα συνέπεια της πιο περιορισµένης θεώρησης που έχουν οι 

ερευνητές αυτοί για την καινοτοµία και τα συστήµατα καινοτοµίας, 

συνδέοντας τα στενά µε την τεχνολογική εξέλιξη. Οι Patel και Pavitt 

υιοθετούν µια αντίστοιχη προσέγγιση τονίζοντας το ρόλο των 

επιχειρήσεων, των πανεπιστηµίων και των υπόλοιπων οργανισµών 

εκπαίδευσης και κατάρτισης. 

Στην αντίθετη κατεύθυνση ο Lundvall σχεδόν αγνοεί το ρόλο των 

οργανισµών όταν µιλάει για «θεσµούς». Όπως αναφέρει ο ίδιος (1992: 

10): 

Θεσµοί µπορεί να είναι επαναλαµβανόµενες διαδικασίες που 

καθοδηγούν τον καθηµερινό τρόπο δράσης στην παραγωγή, διανοµή και 

κατανάλωση αλλά µπορεί επίσης να είναι και παράγοντες που να οδηγούν 

σε αλλαγές (guide-posts for change).   

Η προσέγγιση του Lundvall είναι απόρροια της ευρύτερης ερµηνείας 

του για το αποτελεί ένα σύστηµα καινοτοµίας και της έµφασης που δίνει 
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στις σχέσεις που αναπτύσσονται µεταξύ παραγωγών και χρηστών. Οι 

σχέσεις αυτές καθορίζονται πολύ περισσότερο από επαναλαµβανόµενες 

διαδικασίες και καθιερωµένους κώδικες επικοινωνίας και συναλλαγής 

και πολύ λιγότερο από τις λειτουργίες θεσµοθετηµένων οργανισµών, 

όπως τα πανεπιστήµια ή τα τµήµατα Ε&Τ. 

Η βασική συνεισφορά του Edquist είναι ότι θέτει το θέµα στο 

προσκήνιο. Ο ίδιος θεωρεί ότι δεν έχει µεγάλη σηµασία το τι εννοεί 

ακριβώς ο κάθε ερευνητής αλλά το ότι πρέπει να είναι ξεκάθαρο αυτό 

που εννοεί γιατί έχει µεγάλη σηµασία για τις περαιτέρω αναλύσεις. 

Θεωρεί κατά συνέπεια αδυναµία των αναλύσεων την ασαφή χρήση του 

ίδιου όρου για όλες τις περιπτώσεις που αναφέραµε. Προτείνει ένα 

διαχωρισµό µεταξύ της χρήσης του όρου ως την ύπαρξη κανόνων, 

πρακτικών και συνηθειών που προκύπτουν από επαναλαµβανόµενες 

διαδικασίες (αυτό που θα αποδίδαµε µε τη λέξη «θεσµός» ή «θεσµικό 

πλαίσιο»), και την ύπαρξη «θεσµοθετηµένων δοµών µε καθορισµένο 

σκοπό» που είναι ένας άλλος ορισµός των «οργανισµών». Ο ίδιος θεωρεί 

ότι και οι δύο ορισµοί είναι από τα βασικότερα συστατικά των 

συστηµάτων καινοτοµίας, αλλά ότι πρέπει να αναλύονται µε σαφήνεια 

και µε διαφορετικούς όρους γιατί διαδραµατίζουν εντελώς διαφορετικό 

ρόλο µέσα στα συστήµατα. Θεωρεί µάλιστα ότι ο Lundvall θα έπρεπε να 

περιλάβει στην ανάλυση του και τη διάσταση των οργανισµών ενώ 

αντίστοιχα οι Nelson και Rosenberg θα πλούτιζαν την ανάλυση τους εάν 

ενέτασσαν και τη «θεσµική» διάσταση σε αυτήν (Edquist, 1997: 26). 

Η προσέγγιση που υιοθετείται στο πλαίσιο της παρούσας εργασίας 

βασίζεται σε µεγάλο βαθµό στη διάκριση που προτείνει ο Edquist και 

υιοθετεί την ανάγκη διακριτής χρήσης των όρων που προτείνει. Θεωρεί 

εν τούτοις, ότι οι δύο αυτές «κατηγορίες θεσµών» (δηλ. οι θεσµοί και οι 

οργανισµοί) δεν είναι ανεξάρτητοι µεταξύ τους. Εξετάζοντας τους 

οργανισµούς που συµµετέχουν στη διαδικασία καινοτοµίας είναι 
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απαραίτητο να περιλάβει κανείς στην έρευνα και τις σχέσεις που 

διαµορφώνονται µεταξύ των οργανισµών αυτών. Κατ’ ανάγκην λοιπόν 

θα εξετάσει κανείς και το ευρύτερο θεσµικό-κανονιστικό πλαίσιο όπως  

αυτό διαµορφώνεται από την ίδια τη λειτουργία των επί µέρους 

οργανισµών. Για να γίνει πιο σαφές, η ανάλυση των επιπτώσεων της 

Ευρωπαϊκής πολιτικής Ε&Τ στο ελληνικό σύστηµα  Ε&Τ περιλαµβάνει 

τόσο µια ανάλυση σε επίπεδο οργανισµών ( δηλ. στο επίπεδο των 

επιχειρήσεων, των πανεπιστηµίων, της ΓΓΕΤ) όσο κατ’ ανάγκην και µια 

ανάλυση στους τρόπους µε τους οποίους οι οργανισµοί αυτοί µετέβαλαν 

τις διασυνδέσεις τους ως απόρροια της πολιτικής Ε&Τ (υπήρχαν 

διασυνδέσεις; µεταβλήθηκαν; ενισχύθηκε η διασύνδεση 

πανεπιστηµίων/επιχειρήσεων; κλπ) καθώς και µια ανάλυση σε 

θεσµικό/πολιτικό επίπεδο (µεταβλήθηκε η ελληνική πολιτική Ε&Τ;). 

Κατά µία έννοια, η προσέγγιση της εργασίας αυτής αποτελεί ένα 

συνδυασµό των προσεγγίσεων του Edquist µε αυτές των Nelson και 

Rosenberg. Προφανώς αυτή η επιλογή δε σηµαίνει ότι οι υπόλοιποι 

θεσµικοί παράγοντες δεν παίζουν ρόλο (π.χ οι σχέσεις παραγωγών – 

χρηστών, οι ρυθµίσεις της αγοράς, κλπ). Για το εύρος της παρούσας 

ανάλυσης όµως, οι σχέσεις µεταξύ τεχνολογικής πολιτικής (σε εθνικό και 

υπερεθνικό επίπεδο) και των οργανισµών που προωθούν την τεχνολογική 

εξέλιξη και καινοτοµία (επιχειρήσεις, πανεπιστήµια, ερευνητικά 

ινστιτούτα και αρµόδιοι φορείς) είναι το καταλληλότερο πλαίσιο 

αναφοράς. (Κουρτέσης, Α. 2000) 
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3.4 ΤΟ «ΜΙΚΡΟ» ΕΠΙΠΕ∆Ο: ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ ΚΑΙ ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

 

Σύµφωνα µε µελέτη της Γενικής Γραµµατείας Έρευνας και 

Τεχνολογίας το, 2001 οι ελληνικές επιχειρήσεις καινοτοµούν κυρίως µε 

σκοπό: 

• να δηµιουργήσουν νέες αγορές 

• να αυξήσουν τα µερίδια τους στις υπάρχουσες αγορές 

• να βελτιώσουν την ποιότητα των τελικών προϊόντων τους 

• να αυξήσουν την ευελιξία της παραγωγικής τους διαδικασίας 

• να επιτύχουν µείωση του εργατικού κόστους και αύξηση της 

παραγωγικότητας 

Αντίθετα, διαφαίνεται ότι οι επιχειρήσεις δε θεωρούν ως 

σηµαντικά, κίνητρα καινοτοµίας που σχετίζονται µε την ορθολογική 

χρήση υλικών και ενέργειας, καθώς και µε τη προστασία του φυσικού 

περιβάλλοντος. 

Από την άλλη µεριά, οι επιπτώσεις της ενίσχυσης της 

καινοτοµικότητας των ελληνικών επιχειρήσεων κατά την τελευταία 

δεκαετία είναι δύσκολο να εκτιµηθούν µε αξιοπιστία, λαµβανόµενου 

υπόψη του σύντοµου χρονικού διαστήµατος που έχει µεσολαβήσει. Σε 

ένα πρώτο επίπεδο ανάλυσης, παρατηρούµε ότι αν και το ποσοστό των 

καινοτόµων επιχειρήσεων αυξήθηκε, εν τούτοις το ποσοστό του κύκλου 

εργασιών τους που προέρχεται από καινοτοµίες (προϊόντα ή υπηρεσίες) 

παρουσιάζει κάµψη από 13,9% το 1996 σε 12,4% το 1998 (ΓΓΕΤ, 2001). 

Αντίθετα, σηµαντική αναδεικνύεται η συµβολή των καινοτόµων 

επιχειρήσεων στην αύξηση της απασχόλησης (που αποτελεί κορυφαίο 

πρόβληµα της εθνικής µας οικονοµίας) καθώς εµφανίζεται µια 

διαχρονικά σταθερή αύξηση της µέσης απασχόλησης στις επιχειρήσεις 

αυτές, η οποία ανέρχεται στο 12%, έναντι µιας περιορισµένης και 
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χρονικά µειούµενης αύξησης από 5,4% (το 1996) σε µόλις 2,8% (το 

1998) στις µη καινοτόµες επιχειρήσεις (ΓΓΕΤ, 2001). 

Γίνεται έτσι αντιληπτό ότι δεν µπορεί να εξάγει κανείς ασφαλή 

συµπεράσµατα. Η περίοδος που διανύουµε µπορεί να χαρακτηριστεί ως 

περίοδος προσαρµογών προς τη κατεύθυνση ενίσχυσης της 

ανταγωνιστικότητας, καθώς µεταβάλλεται η στρατηγική των ελληνικών 

επιχειρήσεων αναζητώντας ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα όχι πλέον στο 

φθηνό προϊόν και στη παραγωγή χαµηλού κόστους, αλλά στη 

διαφοροποίηση προϊόντων και υπηρεσιών µε την ενσωµάτωση 

καινοτοµιών. 

(http://www.aueb.gr/Users/kalyvitis/kainotomia_report%5B1%5D.pdf) 

 

3.5 ΤΟ «ΜΕΣΟ» ΕΠΙΠΕ∆Ο: ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΕΣ, ΚΛΑ∆ΟΙ, ∆ΙΚΤΥΑ 

 

Σε περιφερειακό επίπεδο η ανάπτυξη πολιτικής καινοτοµίας στην 

Ελλάδα βρίσκεται σε αρχικό στάδιο. Παρατηρείται έντονη συγκέντρωση 

δραστηριοτήτων Ε&Α και καινοτοµίας στην Αθήνα, ακολουθούµενη –σε 

αρκετά µεγάλη απόσταση- από τη Θεσσαλονίκη, και τη Κρήτη. Το 

γεγονός αυτό εξηγείται βάσει της ερευνητικής υποδοµής (π.χ., 

τεχνολογίες πληροφορικής και επικοινωνιών) και των οικονοµικών 

πόρων που, κατά κόρον, συγκεντρώνονται στις περιοχές αυτές, 

εµποδίζοντας έτσι την ισόρροπη περιφερειακή ανάπτυξη και τη µείωση 

των καινοτοµικών ανισοτήτων. Χαρακτηριστικό παράδειγµα αποτελεί η 

περιφερειακή κατανοµή της ακαθάριστης εγχώριας δαπάνης για Ε&Α, η 

οποία παρουσιάζεται συγκεντρωµένη σε ποσοστό 70% στις περιφέρειες 

Αττικής και Κεντρικής Μακεδονίας 

Η περιφερειακή κατανοµή πόρων για έρευνα και καινοτοµικές 

δραστηριότητες ήταν σχεδόν ανύπαρκτη, ενώ κάποια µικρά βήµατα 

έγιναν σε περιοχές της Κεντρικής Μακεδονίας, της Κρήτης, και της 
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Θεσσαλίας (European Trend Chart on Innovation, 2001). Στο σηµείο 

αυτό οφείλουµε να τονίσουµε το γεγονός ότι στις περισσότερες χώρες 

της ΕΕ παρατηρείται έντονη συγκέντρωση καινοτοµικών 

δραστηριοτήτων σε λίγες µόνο περιφέρειες, τάση η οποία καθόσον 

φαίνεται δεν αποτελεί µόνον ελληνικό φαινόµενο. 

Το 2001 σε µια προσπάθεια περιφερειακής εξισορρόπησης των 

πόρων, η κυβέρνηση δηµιούργησε νέα ερευνητικά κέντρα 

αποδεσµεύοντας κεφάλαια προς τις λιγότερο προνοµιούχες περιοχές 

(π.χ., Ήπειρος). Μολαταύτα, δεν παρουσιάζονται ακόµα σηµαντικές 

αλλαγές, ενώ περιφέρειες όπως η Πελοπόννησος, τα Επτάνησα και η 

Ήπειρος παραµένουν τελευταίες σε επίπεδο τεχνολογικής και 

καινοτοµικής ανάπτυξης στην Ε.Ε. 

Ενδιαφέρον επίσης παρουσιάζει και η κατανοµή του ερευνητικού 

προσωπικού ανά κλάδο οικονοµικής δραστηριότητας, αν και τα 

διαθέσιµα στοιχεία εµφανίζουν χρονική υστέρηση. Πιο συγκεκριµένα  οι 

κλάδοι των τροφίµων, των δερµάτινων ειδών και γούνας, της χηµικής 

βιοµηχανίας, των διυλιστηρίων – λιγνίτη και κωκ, των µηχανών και 

µεταφορών, των επικοινωνιών και των υπηρεσιών προς επιχειρήσεις 

σηµείωσαν επίπεδα αύξησης στο συνολικό πλήθος του ερευνητικού 

προσωπικού πάνω από τα µέσα επίπεδα αύξησης όλων των άλλων 

κλάδων µαζί. 

Συνεπώς, υπάρχει µια σαφέστατη τάση συγκέντρωσης ερευνητών 

στους κλάδους αυτούς από όλους τους υπόλοιπους τοµείς οικονοµικής 

δραστηριότητας. Οι κλάδοι αυτοί, που παρουσιάζουν διαχρονικά µια 

συγκέντρωση του ερευνητικού δυναµικού της χώρας µας, είναι σύµφωνα 

µε τον ΟΟΣΑ61 κυρίως χαµηλής και µεσαίας εντάσεως τεχνολογίας. Η 

διαπίστωση αυτή σε συνδυασµό µε το γεγονός ότι η Ελλάδα κατέχει τη 

τελευταία θέση (στην ΕΕ) στο µερίδιο των κλάδων υψηλής και µεσαίας 

προς υψηλής τεχνολογίας , αντικατοπτρίζει τη σηµαντικά µειωµένη 
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καινοτοµική και ερευνητική δραστηριότητα που συντελείται στις 

επιχειρήσεις, τη περιορισµένη διασύνδεση επιχειρήσεων µε ερευνητικούς 

οργανισµούς και την εξάρτηση της χώρας µας από τα ξένα κράτη για τη 

µεταφορά και εφαρµογή της σύγχρονης τεχνολογίας και τεχνογνωσίας. 

 Σε επίπεδο δικτύων επιχειρήσεων η χώρα µας παρουσιάζει µικρή 

δραστηριότητα, η οποία επικεντρώνεται κυρίως στα λεγόµενα 

τεχνολογικά πάρκα. Στην Ελλάδα υπάρχουν σε λειτουργία πέντε 

τεχνολογικά πάρκα στα οποία φιλοξενούνται 45 επιχειρήσεις. Τα πάρκα 

στην Ελλάδα είναι µικρά σε µέγεθος συγκρινόµενα ακόµη και µε χώρες 

όπως η ∆ανία, στα 5 πάρκα της οποίας φιλοξενούνταν το 1995 180 

επιχειρήσεις (Τεχνολογική Προοπτική ∆ιερεύνηση στην Ελλάδα, 2002). 

Βασική αδυναµία των ελληνικών τεχνολογικών πάρκων είναι η µεγάλη 

έµφαση στην κτιριακή υποδοµή σε βάρος της παροχής υπηρεσιών µε 

προστιθέµενη αξία για τις επιχειρήσεις, λίγες από τις οποίες παρέχονται 

σε συστηµατική βάση. Επίσης, κανένα από τα πάρκα αυτά δεν διαθέτει 

δικά του κεφάλαια επιχειρηµατικού κινδύνου ή διασυνδέσεις µε 

επενδυτές, µε αποτέλεσµα να υπάρχει αδυναµία δηµιουργίας και 

στήριξης νέων επιχειρήσεων οι οποίες θα µπορούσαν να φιλοξενηθούν 

στις θερµοκοιτίδες που διαθέτουν. 

 

3.6 Η ΘΕΣΗ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ ΣΤΟ ∆ΙΕΘΝΕΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

 

Η ύπαρξη όλων των παραπάνω συνθηκών οδήγησε τη χώρα µας 

στις τελευταίες θέσεις σε διάφορους διεθνείς δείκτες τεχνολογικής 

έρευνας και καινοτοµίας. Μολαταύτα, η Ελλάδα σήµερα ανήκει σε 

εκείνη την οµάδα χωρών της ΕΕ που παρουσιάζει µια ιδιαίτερα µεγάλη 

αύξηση του ρυθµού επενδύσεων σε υποδοµές Ε&Α. Οι υποδοµές αυτές 

περιλαµβάνουν τη σύνθεση στοιχείων όπως: συνολική δαπάνη σε Ε&Α, 

αριθµός ερευνητών και κατόχων διδακτορικών διπλωµάτων, συνολική 
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επένδυση στο εκπαιδευτικό σύστηµα και στη δια βίου µάθηση, και 

δαπάνες που σχετίζονται µε τον εκσυγχρονισµό των δηµόσιων 

υπηρεσιών. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σχήµα 1 : Συνθετικός δείκτης επενδύσεων σε υποδοµές Ε&Α. Σχετική θέση των 

χωρών της ΕΕ 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

ΠΕΡΙΦΕΡΙΑΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ 

 

4.1 ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ: ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ 

ΚΑΙ ΑΛΛΗΛΕΠΙ∆ΡΑΣΗ 

 

Η δοµή του Ελληνικού Συστήµατος Καινοτοµίας, γνώρισε 

σηµαντικές αλλαγές τις τελευταίες δύο δεκαετίες, ενώ πολλά από τα 

συστατικά στοιχεία του έχουν προστεθεί µέσα σε αυτό το χρονικό 

διάστηµα. Τις δύο αυτές δεκαετίες, το κράτος ανέλαβε την πρωτοβουλία 

για τη συµπλήρωση των σηµαντικών κενών που παρουσίαζε το σύστηµα, 

ιδιαίτερα σε µηχανισµούς σύνδεσης της έρευνας µε τους υπόλοιπους 

φορείς της οικονοµίας. Η προσέγγιση που ακολουθήθηκε ήταν ‘top 

down’ και βασίστηκε κυρίως στην αντιγραφή πρακτικών που είχαν 

εφαρµοστεί σε άλλες, ευρωπαϊκές κυρίως, χώρες.  

Η οικονοµική ανάπτυξη στη σύγχρονη Ελλάδα βασίστηκε κατά 

κύριο λόγο στη µεταφορά ‘ενσωµατωµένης’ τεχνολογίας από το 

εξωτερικό, στην εκµετάλλευση των φυσικών πόρων 

(συµπεριλαµβανοµένων και του ύπαιθρου χώρου καθώς και της 

πολιτιστικής κληρονοµιάς), καθώς και την ικανοποίηση τη εθνικής 

ζήτησης. Τα βασικά χαρακτηριστικά της E&T στην Ελλάδα, είναι κυρίως 

η µεταφορά και η διάχυση του know how µέσω τεχνολογικών 

επενδύσεων και επιµόρφωσης και όχι η ανάπτυξη νέων προϊόντων και 

νέας γνώσης. Η ερευνητική δραστηριότητα υποστήριζε κύρια, την 

αφοµοίωση και την υιοθέτηση της υπάρχουσας τεχνολογίας.  

Ο τεχνολογικός εκσυγχρονισµός των επιχειρήσεων, περιλαµβάνει 

κύρια την αγορά ή ενσωµάτωση τεχνολογίας, έτσι η καινοτοµία είχε 
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περισσότερο εµπορικό παρά τεχνολογικό χαρακτήρα. Το Ελληνικό 

σύστηµα κατόρθωσε να αποκτήσει κάποια εµπειρία στον σχεδιασµό και 

στην εφαρµογή πολιτικών έρευνας και τεχνολογικής ανάπτυξης. Έχει 

επιτύχει µερικά θετικά αποτελέσµατα σε σχέση µε το ανθρώπινο 

δυναµικό (αύξηση δεξιοτήτων), και στη δικτύωση και συνεργασία µε 

ξένες επιχειρήσεις, κατά κύριο λόγο µέσω δράσεων των ταµείων 

συνοχής. Η απόδοση όµως της παραγωγικής βάση σε σχέση µε την RTDI 

παραµένει σε χαµηλά επίπεδα. Οι κύριες εξαγωγές της, ήταν χαµηλής και 

µεσαίας τεχνολογίας προϊόντα, οι οποίες χάνουν έδαφος λόγω του 

ανταγωνισµού από χώρες χαµηλού κόστους. Στο εκπαιδευτικό σύστηµα 

έχουν επιχειρηθεί κάποιες αναµορφώσεις και στα τρία επίπεδα, µε αυτές 

στην τριτοβάθµια εκπαίδευση να εντοπίζονται στην ίδρυση νέων 

τµηµάτων και πανεπιστηµίων. Η Ελλάδα όµως, εξακολουθεί να ξοδεύει 

το χαµηλότερο ποσοστό του ΑΕΠ στην παιδεία, από όλες τις χώρες της 

ΕΕ. 

Μέχρι σήµερα, δεν έχει εφαρµοσθεί κανένας αποδοτικός 

µηχανισµός, ο οποίος να συνδέει την τριτοβάθµια εκπαίδευση µε τις 

ανάγκες της αγοράς (τις παρούσες, ή τις προσδοκώµενες). Το προφίλ 

ικανοτήτων των Ελλήνων αποφοίτων, είναι περισσότερο µια 

αντανάκλαση των τοµεακών πολιτικών και των ανελαστικών 

χαρακτηριστικών του νοµοθετικού πλαισίου του δηµόσιου τοµέα, παρά 

αντιπροσωπευτικό των πραγµατικών αναγκών απασχόλησης της αγοράς. 

Και τώρα όπως και παλαιότερα, η εκπαίδευση αντιµετωπίζεται σαν µια 

άλλη κοινωνική δαπάνη και όχι σαν επένδυση στο ανθρώπινο δυναµικό 

µε οφέλη, τόσο κοινωνικά, όσο και οικονοµικά. Η έρευνα παραµένει 

χαµηλή στο 0,6 % του ΑΕΠ, από το οποίο το 70% χρηµατοδοτείται από 

το κράτος και την ΕΕ. Αυτή η εικόνα δεν δηµιουργεί κατάλληλο 

περιβάλλον για ενδογενή καινοτοµία. Το εθνικό σύστηµα καινοτοµίας, 
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είναι ακόµη υπό διαµόρφωση και µερικά από τα στοιχεία του είναι σε 

εµβρυακή κατάσταση. 

Στην Ελλάδα, παρ’ όλο που οι προθέσεις δεν κατέληγαν σε έργα, 

οι ιδέες για το πώς θα ενθαρρυνθεί η µεταφορά, η διάδοση και η 

ενδογενής ανάπτυξη της τεχνολογίας, χρονολογούνται από την δεκαετία 

του ’50. Όµως ουσιαστικά, ο δηµόσιος τοµέας έκανε τις πρώτες 

προσπάθειες να δηµιουργήσει ένα σύστηµα καινοτοµίας, µε την ένταξή 

της Ελλάδας στην ΕΕ. Ακολούθησε η εισαγωγή των χρηµατοδοτήσεων 

των προγραµµάτων έρευνας στα ΑΕΙ, και στη συνέχεια, η παροχή 

κινήτρων στη βιοµηχανία για συµµετοχή σε προγράµµατα RTDI, καθώς 

και η δηµιουργία τοπικών γραφείων καινοτοµίας (1980-85). Επίσης το 

1989, ξεκίνησαν οι πρώτες κυβερνητικές πρωτοβουλίες ανάπτυξης 

πάρκων Ε&Τ και επωαστήρων. Οι πολιτικές αυτές είχαν στόχο, την 

προσέλκυση επιχειρήσεων έντασης γνώσης στα πάρκα, οι οποίες θα 

ωφελούταν από την γειτνίαση µε τα ερευνητικά ιδρύµατα. Αυτές οι 

πρωτοβουλίες αρχικά οδήγησαν στην δηµιουργία πάρκων σε τέσσερεις 

περιφέρειες. Θεσσαλονίκη (K.Μακεδονία), Αθήνα (Αττική) ‘Λεύκιππος’, 

Πάτρα (Πελοπόννησος), και Ηράκλειο (Κρήτη). Στα τέλη της δεκαετίας 

του ’90 προστέθηκαν άλλα τρία πάρκα: του Λαυρίου, της Ηπείρου και 

της Θεσσαλίας. Αυτές οι αρχικές προσπάθειες, που έγιναν µε εξωτερική 

κυρίως καθοδήγηση, δεν κατόρθωσαν να δηµιουργήσουν µια βάση, εξ 

αιτίας της διαχειριστικής φύσης των µέτρων, την έλλειψη επαρκούς 

υποστήριξης και χρηµατοδότησης. Επίσης δεν υπήρξαν σοβαρές 

προσπάθειες δηµιουργίας δεσµών µε τον ιδιωτικό τοµέα (EC, 2006). 

Η ύπαρξη των παραπάνω συνθηκών οδήγησε την Ελλάδα να 

εµφανίζει πολύ χαµηλούς δείκτες επιδόσεων στην καινοτοµία, παρόλο το 

γεγονός, ότι τα τελευταία δώδεκα χρόνια οι ρυθµοί ανάπτυξης του ΑΕΠ 

στην Ελλάδα, παραµένουν υψηλότεροι από την ευρωζώνη. Οι επιδόσεις 

στην έρευνα και την καινοτοµία, είναι συστηµατικά και σηµαντικά κάτω 



51 

 

από τον Ευρωπαϊκό µέσο όρο, όπως αυτό φαίνεται σε διάφορα 

benchmarks, κύρια λόγω του µικρού µεριδίου των καινοτόµων 

επιχειρήσεων το οποίο για την περίοδο 98-2000, έφτασε στο 27,3% και 

ήταν το χαµηλότερο στην ΕΕ15. Στο European Innovation Scoreboard 

2006, η Ελλάδα καταλαµβάνει την 29η θέση17 ανάµεσα σε 34 χώρες. 

Οι περιφέρειές της, στο Regional Innovation Scoreboard 2006 (σε 

σύνολο 203 περ.), καταλαµβάνουν τις θέσεις 199 έως 203 

(Πελοπόννησος, Θεσσαλία, ∆υτ. Μακεδονία, Βορ. Αιγαίο, Νότιο 

Αιγαίο18), την θέση 197 η Ήπειρος, την θέση 191 η περιφέρεια της Αν 

Μακεδονίας Θράκης, την θέση 174 η Κρήτη, την θέση 164 η Κ. 

Μακεδονία και η µοναδική εξαίρεση µε καλή επίδοση, είναι η περιφέρεια 

Αττικής η οποία καταλαµβάνει την 86η θέση. 

Σύµφωνα µε τη µελέτη αποτίµησης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για 

την Ελλάδα, το Ελληνικό σύστηµα καινοτοµίας, παρουσιάζει εικόνα 

χαµηλής παραγωγικότητας και επιδόσεων, και χαρακτηρίζεται από τις 

παρακάτω αδυναµίες: 

 Τις περιορισµένες καινοτόµες και ερευνητικές δραστηριότητες του 

ιδιωτικού τοµέα, γεγονός που απεικονίζεται στην χαµηλή συµµετοχή 

(κάτω του 30%) στις ακαθάριστες δαπάνες για την Ε&Τ (GERD). 

• Την ανυπαρξία δεσµών ανάµεσα στους κύριους δρώντες του Εθνικού 

συστήµατος καινοτοµίας, και ιδιαίτερα ανάµεσα στην βιοµηχανία και 

στους ερευνητικούς οργανισµούς και τα ΑΕΙ. 

• Την χαµηλή κρατική χρηµατοδότηση της έρευνας που συνδυάζεται µε 

ασαφή προσανατολισµό και προτεραιότητες. 

O Hatzikian (2007), συναινεί µε τα παραπάνω και προσθέτει, το 

σχετικά περιορισµένο ερευνητικό δυναµικό, την έλλειψη συντονισµού 

των ερευνητικών δραστηριοτήτων, την έλλειψη καινοτόµου- 

τεχνολογικής κουλτούρας και το ανεπαρκές σύστηµα εφαρµογής, 

ελέγχου και διάχυσης των αποτελεσµάτων των προγραµµάτων. 
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Στην CIS3 υπήρχαν ορισµένες ενδείξεις, οι οποίες για πρώτη φορά, 

έδειξαν µια στροφή της Ελληνικής οικονοµίας, από το µοντέλο του 

χαµηλού κόστους, στην νέα οικονοµία της γνώσης, και οι οποίες 

επιβεβαιώθηκαν από την CIS4. Ο κύριος τοµέας που συνέβαλε σε αυτή 

την στροφή ήταν οι υπηρεσίες κατά κύριο λόγο, µε ακόλουθο τον 

κατασκευαστικό τοµέα. Αυτή η στροφή δεν ήταν αρκετή ώστε η 

Ελληνική οικονοµία να συγκλίνει µε τον µ.ο. της ΕΕ. Ειδικά στον 

πρωτογενή τοµέα το µικροϊδιοκτησιακό καθεστώς και η 

κατακερµατισµένη παραγωγική δραστηριότητα, δεν ευνόησε τις 

επενδύσεις στην RTDI. Οι παραδοσιακές βιοµηχανίες και βιοτεχνίες, 

στηρίζονται στο µοντέλο του χαµηλού κόστους παραγωγής, µε 

αποτέλεσµα επίσης χαµηλές καινοτόµες δραστηριότητες. 

Σύµφωνα µε τις διαπιστώσεις του Ε.Π. ‘Ανταγωνιστικότητα & 

Επιχειρηµατικότητα 2007-2013’, τα ασθενέστερα στοιχεία του εθνικού 

συστήµατος καινοτοµίας, όπως προκύπτουν και από το EIS 2006, 

αφορούν θέµατα όπως οι ερευνητικές δαπάνες των επιχειρήσεων, η δια 

βίου κατάρτιση, το επιχειρηµατικό κεφάλαιο (venture capital), τα µερίδια 

της απασχόλησης και της προστιθέµενης αξίας των κλάδων υψηλής 

τεχνολογίας, οι δείκτες πνευµατικής ιδιοκτησίας και η διείσδυση των 

τεχνολογιών πληροφορίας και επικοινωνίας. Πιο θετική τάση εµφανίζουν 

δείκτες, όπως το µερίδιο των νέων προϊόντων για την επιχείρηση, οι 

οργανωτικές καινοτοµίες, οι δαπάνες για καινοτοµία και το επίπεδο 

εκπαίδευσης των νέων. 

Η οικονοµική εξειδίκευση της Ελλάδας, συγκεντρώνεται σε έναν 

αριθµό υπηρεσιών όπως ξενοδοχεία, εµπόριο, οικονοµική 

διαµεσολάβηση και κατασκευές, καθώς και σε παραγωγικούς τοµείς 

όπως έπιπλα, ναυπηγεία, διυλιστήρια, κλωστοϋφαντουργία, τρόφιµα και 

αγροτικά προϊόντα. 
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Το κύριο γνώρισµα όλων των παραπάνω τοµέων, είναι η χαµηλής 

έντασης Ε&Τ. Μια νέα κατεύθυνση στις πολιτικές ανάπτυξης της χώρας 

θα µπορούσε να αποτελείται, από την αναδιάρθρωση της παραγωγικής 

βάσης και η υποστήριξη νέων δραστηριοτήτων µε υψηλότερη 

προστιθέµενη αξία, παράλληλα µε την ενίσχυση των υγειών 

παραδοσιακών τοµέων. Από την πλευρά της Ε&Τ, παρόλη την αύξηση 

των δαπανών στην δεκαετία του ’90, οι επενδύσεις Ε&Τ παρέµειναν 

στάσιµες τα τελευταία χρόνια. Η αύξηση που παρατηρήθηκε αρχικά ήταν 

αποτέλεσµα της αύξησης των δηµοσιών δαπανών (από 138,3 MEUR το 

1993 σε 450,6 MEUR το 2003), καθώς και των δαπανών του ιδιωτικού 

τοµέα, που όµως παρέµεναν συγκριτικά χαµηλές (BERD 16% του 

Ευρωπαϊκού µέσου όρου). Ενώ αρκετοί από τους δείκτες ‘εισροών’ 

(εκπαιδευµένο ανθρώπινο δυναµικό, δαπάνες για καινοτοµία κ.α.) είναι 

κοντά στους ευρωπαϊκούς µέσους όρους (µερικοί και πάνω απ’ αυτούς), 

οι δείκτες ‘εκροών’ (απασχόληση σε νέους τοµείς, αριθµός διπλωµάτων 

ευρεσιτεχνίας) εµφανίζουν σηµαντική υστέρηση. Τίθεται κατά συνέπεια 

ζήτηµα αποτελεσµατικότητας της προσπάθειας, ποιότητας του 

ανθρώπινου δυναµικού σχέσης δηµόσιων προς ιδιωτικές 

χρηµατοδοτήσεις της Ε&Τ και προσανατολισµού των ιδιωτικών και 

δηµόσιων χρηµατοδοτήσεων. Η χαµηλή δαπάνη των ιδιωτικών 

επιχειρήσεων για Ε&Τ, είναι ένας από τους λόγους για την συνολική 

αναποτελεσµατικότητα του συστήµατος, σε συνδυασµό µε την έλλειψη 

δεσµών και αλληλεπιδράσεων µεταξύ των οργανισµών παραγωγής και 

εκµετάλλευσης της νέας γνώσης (στοιχεία EIS, 2004-2006). Οι ελληνικές 

επιχειρήσεις κατατάσσονται σ’ αυτές που υιοθετούν καινοτοµίες και όχι 

στους ‘στρατηγικούς καινοτόµους’. Η Ελλάδα κατατάσσεται στη 13
η
 

θέση µεταξύ 19 χωρών ως προς την αντίληψη των επιχειρήσεών της για 

την καινοτοµία, ως σηµαντική συνιστώσα της στρατηγικής τους, ενώ 

τοποθετείται υψηλότερα (9η), στην κατηγορία των επιχειρήσεων που 
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καινοτοµούν µέσω υιοθέτησης καινοτοµιών που έχουν αναπτυχθεί από 

άλλες επιχειρήσεις (adopters) (ΓΓΕΤ, 2007). Σε σχέση µε τους στόχους 

της Λισαβόνας, η Ελλάδα αναµένεται να αυξήσει τις GERD στο 1% του 

ΑΕΠ µέχρι το 2010, από το οποίο τα 40 % θα πρέπει να προέχεται από 

τον ιδιωτικό τοµέα. Σύµφωνα όµως µε µελέτη της ΓΓΕΤ, για να γίνει 

αυτό, απαιτούνται 47.000 νέες θέσεις απασχόλησης στη Ε&Τ µέχρι το 

2012.(ftp://ftp.cordis.europa.eu/pub/greece/docs/tfrti_gsrt_2002_el.pdf) 

 

4.2 ΠΩΣ ΕΜΠΛΕΚΕΤΑΙ Η ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ 

 

Το Ελληνικό σύστηµα καινοτοµίας από πλευράς δοµών, τόσο στο 

εθνικό όσο και στο περιφερειακό επίπεδο, µπορεί να χαρακτηρισθεί 

ανώριµο σε σύγκριση µε άλλες Ευρωπαϊκές χώρες. Η διαχρονική 

παρακολούθηση των δεικτών από το 1998 ως το 2008, δείχνει συνεχή 

βελτίωση ορισµένων µεγεθών, αλλά στασιµότητα στο σύνολο, ενώ σε 

ορισµένες περιπτώσεις (π.χ. δια βίου κατάρτιση, δαπάνες για ΤΠΕ) η 

σχετική θέση της Ελλάδας ως προς τους εταίρους, χειροτερεύει το 

τελευταίο έτος (ΓΓΕΤ, 2007). Οι περισσότερες περιφέρειες, έχουν τα 

χαρακτηριστικά των ‘λιγότερο ευνοηµένων περιφερειών - LFR’. Ακόµη 

και οι εξαιρούµενες σε ένα βαθµό, (Αττική κατά κύριο λόγο και Κ. 

Μακεδονία) αντιµετωπίζουν αρκετά από τα προβλήµατα των LFR ως 

προς την καινοτοµία, λόγω της χωρικής τους απόστασης από τις 

περιφέρειες του κέντρου (core) της Ευρώπης. Η χώρα σαν σύνολο, θα 

πρέπει να ξεπεράσει συγκεκριµένα εµπόδια ώστε να µπορέσει να 

διατηρήσει υψηλούς ρυθµούς ανάπτυξης και να συγκλίνει µε τις χώρες 

της ΕΕ. 

Σε εθνικό επίπεδο τα κυριότερα εµπόδια είναι, οι χαµηλές δαπάνες 

για την καινοτοµία σε όλους τους τοµείς, η µικρή συµβολή στο συνολικό 

αποτέλεσµα των οικονοµικών δραστηριοτήτων υψηλής προστιθέµενης 
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αξίας, το χαµηλό επίπεδο εξαγωγών, η ανάγκη αναµόρφωσης του 

εκπαιδευτικού συστήµατος, και το χαµηλό δυναµικό συνεργασιών, 

ανάµεσα στους δρώντες του συστήµατος καινοτοµίας. 

 Σε περιφερειακό επίπεδο, η υψηλή διαφοροποίηση στην 

παραγωγική βάση των περιφερειών και στην ύπαρξη υποδοµών γνώσης, 

καθώς και η ύπαρξη ανισοτήτων, απαιτούν διαφορετικές προσεγγίσεις 

αναπτυξιακών πολιτικών καινοτοµίας. Αυτές θα πρέπει να βασίζονται 

στην ενδογενή ανάπτυξη καθώς και στην εκπλήρωση των ιδιαιτέρων 

αναγκών τους. Η µελέτη αποτίµησης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 

ακολουθώντας την τυπολογική προσέγγιση κατάταξης των περιφερειών 

την οποία αναπτύξαµε στο προηγούµενο κεφάλαιο, διαµόρφωσε των 

παρακάτω ενδεικτικό πίνακα αδυναµιών και κυριών αναγκών σε σχέση 

µε την καινοτοµία, των περιφερειών της Ελλάδας. 

(www.rip-thessaly.gr/genika/orizonties-draseis/paradotea.../file)  
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πίνακας 2: Περιληπτική αναφορά των κυριότερων αιτίων χαµηλών επιδόσεων 

καινοτοµίας και αναγκαίων παρεµβάσεων για την εξάλειψή τους 

 

4.3 ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΥ ΚΑΙ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ 

ΤΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ ΣΕ ΕΘΝΙΚΟ ΚΑΙ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΕΠΙΠΕ∆Ο 

 

Το κυβερνητικό σύστηµα RTDI στην Ελλάδα είναι κεντρικό, 

δαιδαλώδες και µε χαµηλό βαθµό συντονισµού ανάµεσα στους κύρια 

ενδιαφερόµενους.  

Οι πιο σηµαντικοί οργανισµοί του ∆ηµοσίου τοµέα που έχουν 

σαφή προσανατολισµό στην καινοτοµία και την χρηµατοδότηση της 

είναι, το Υπουργείο Ανάπτυξης µέσω των ΓΓΕΤ και την Γενική 

Γραµµατεία Βιοµηχανίας (ΓΓΒ), καθώς και το Υπουργείο Οικονοµίας 

και Οικονοµικών. Η ΓΓΕΤ προήγαγε την καινοτοµία από τις αρχές της 

δεκαετίας του ’80, µε δικά της χρηµατοδοτικά σχέδια και νοµικά 

εργαλεία. Τα εργαλεία που χρησιµοποιεί για τον σχεδιασµό και την 

υλοποίηση των πολιτικών καινοτοµίας είναι: (α) το νοµικό πλαίσιο και 
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(β) τα προγραµµατικά σχέδια που συνοδεύονται από κανόνες εφαρµογής, 

παρακολούθησης και ελέγχου. Οι κύριες πηγές χρηµατοδότησης είναι το 

Πρόγραµµα ∆ηµοσίων Επενδύσεων, ο Τακτικός προϋπολογισµός, και τα 

∆ιαρθρωτικά Ταµεία της ΕΕ. Τα δύο πρώτα, τα διαχειρίζεται το 

Υπουργείο Οικονοµίας και Οικονοµικών και καλύπτουν µέρος των 

λειτουργικών δαπανών των υποδοµών έρευνας. Ένα µέρος του 

Προγράµµατος ∆ηµοσίων Επενδύσεων (Π∆Ε), και τα ∆ιαρθρωτικά 

Ταµεία καλύπτουν τον κύριο όγκο των δαπανών RTDI µέσα από 

προγράµµατα.  

Η διαµόρφωση των πολιτικών για τις δράσεις RTDI είναι 

αρµοδιότητα κατά κύριο λόγο της ΓΓΕΤ, η οποία έχει σχετικά 

περιορισµένα µέσα και πολιτικό βάρος, σε σχέση µε άλλες µονάδες της 

δηµόσιας διοίκησης. Το αποτέλεσµα ήταν, να µην µπορέσει να επηρεάσει 

σηµαντικά τις πολιτικές των άλλων υπουργείων. Αυτή η ανεπάρκεια 

ενισχύεται από την έλλειψη τοµεακών πολιτικών καινοτοµίας από τα 

αρµόδια υπουργεία, γεγονός το οποίο καταδεικνύει και την ανάγκη που 

υπάρχει για συντονισµό, καθώς και την έλλειψη διυπουργικής 

συνεργασίας στον σχεδιασµό, στη διαµόρφωση και βελτίωση των 

πολιτικών. Ένα άλλο σηµαντικό υπουργείο που συµβάλει στην 

χρηµατοδότηση της Ε&Τ είναι το ΥΠ.Ε.Π.Θ.  

Η παραγωγή γνώσης στην Ελλάδα (έρευνα), παραδοσιακά 

κυριαρχείται από τα δηµόσια ΑΕΙ, όπου εκτελείται η µισή ερευνητική 

δραστηριότητα της χώρας µας. Η συµβολή των δηµόσιων ερευνητικών 

κέντρων και ινστιτούτων ανέρχεται στο 20% περίπου, ενώ σχεδόν 

αµελητέα είναι εκείνη των Οργανισµών µη Κερδοσκοπικού Χαρακτήρα. 

Παρόλο το γεγονός ότι παραπάνω από το µισό του GERD δαπανάται από 

τα ΑΕΙ, το ΥΠ.Ε.Π.Θ δε έχει ρητή στρατηγική για την έρευνα και την 

καινοτοµία. Το ανώτατο εκπαιδευτικό σύστηµα δείχνει µια εικόνα 

bottom up και αποσπασµατικών πρωτοβουλιών, µια που εξαρτάται σε 
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µεγάλο βαθµό από την προσωπική στρατηγική των ∆ΕΠ και την 

ενισχυτική επίδραση διαφόρων έργων που χρηµατοδοτούνται από την 

ΓΓΕΤ, την ΕΕ, τις επιχειρήσεις, και άλλα υπουργεία. Αυτή είναι και η 

βασική αιτία κατακερµατισµού της έρευνας. 

Εκτός από µικροποσά, δεν υπάρχει σοβαρή χρηµατοδότηση από το 

ΥΠΕΠΘ για την έρευνα στα ΑΕΙ, ούτε για την ενίσχυση της 

επιχειρηµατικής κουλτούρας στην ανώτατη και µέση εκπαίδευση, (µε 

εξαίρεση αποσπασµατικές δράσεις του προγράµµατος 

‘Επιχειρηµατικότητα’). Όλα τα υπόλοιπα υπουργεία συµβάλουν 

τµηµατικά, στον σχεδιασµό των πολιτικών RTDI.  

(www.rip-thessaly.gr/genika/orizonties-draseis/paradotea.../file) 

 

4.4 ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΗΣ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ  

 

 Η στρατηγική για την ανάπτυξη της καινοτοµίας προσδιορίζει σε 

ποιο σηµείο βρίσκεται η εκάστη Περιφέρεια µε όρους επιδόσεων σε µια 

σειρά από δείκτες καινοτοµικής δραστηριότητας, σε ποιο σηµείο θέλει να 

φτάσει, γιατί αυτό είναι σηµαντικό αλλά και εφικτό και µε ποιο τρόπο 

και ποιες διαδικασίες σκοπεύει να το πετύχει. 

Η στρατηγική περιλαµβάνει ένα συνεκτικό σύνολο αντιλήψεων, 

προϋποθέσεων, στόχων, µεθόδων και µέσων πολιτικής αλλά και ένα 

µηχανισµό αποτίµησης και αξιολόγησης των αποτελεσµάτων της. 

Προσδιορίζεται σε µεγάλο βαθµό από την εσωτερική και εξωτερική 

αξιολόγηση του παραγωγικού και επιστηµονικού συστήµατος της 

περιφέρειας. Συνεπώς, βασίζεται σε µια ρεαλιστική αποτίµηση των 

ισχυρών και αδύνατων σηµείων της στον τοµέα της καινοτοµίας, τις 

δυνατότητες και τις ευκαιρίες, αλλά κα τους κινδύνους που 

δηµιουργούνται από το εξωτερικό περιβάλλον και το εθνικό και 
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Ευρωπαϊκό πλαίσιο άσκησης πολιτικής. Κυρίως, όµως, καθορίζεται από 

την επιθυµία και τη βούληση της Θεσσαλίας να αλλάξει δραστικά στους 

τοµείς που υστερεί, προκειµένου να βελτιώσει σηµαντικά τις 

αναπτυξιακές της προοπτικές. 

Η στρατηγική διατυπώνει ένα µακροχρόνιο όραµα για την 

ανάπτυξη της καινοτοµίας, µε το οποίο κινητοποιεί ευρύτερες κοινωνικές 

οµάδες. Ταυτόχρονα, όµως, διαθέτει ρεαλισµό και ζυγίζει προσεκτικά 

την απόσταση που πρέπει να διανυθεί µεταξύ υφιστάµενης κατάστασης 

και στόχων. 

 

4.5 Α∆ΥΝΑΜΙΕΣ ΚΑΙ ΚΙΝ∆ΥΝΟΙ 

 

Η στρατηγική βασίζεται σε µια σειρά από διαγνωστικές µελέτες, οι 

οποίες καταγράφουν την ένταση και το είδος των προβληµάτων και 

αδυναµιών, αλλά και των πλεονεκτηµάτων και ευκαιριών του 

παραγωγικού και καινοτοµικού συστήµατος. Η ανάλυση έχει αναδείξει 

ως σηµαντικότερα προβλήµατα το χαµηλό επίπεδο ανάπτυξης, τις 

διαρθρωτικές αδυναµίες των µικρών, κυρίως, επιχειρήσεων και έλλειψη 

κουλτούρας συνεργασιών, το χαµηλό επίπεδο παραγωγικών υποδοµών 

και υπηρεσιών και το ανεπαρκές ύψος δαπανών για έρευνα και 

τεχνολογική ανάπτυξη κατά το παρελθόν. 

Συνολικά, οι αδυναµίες και οι κίνδυνοι για την περιφέρεια  στον 

τοµέα ανάπτυξης της καινοτοµίας θα µπορούσαν να ταξινοµηθούν σε δύο 

οµάδες: αυτές που προέρχονται από τη λειτουργία της οικονοµίας και 

αυτές που προέρχονται από τις αδυναµίες ή τις ελλείψεις των πολιτικών. 

Στην πρώτη οµάδα αδυναµιών προεξέχει η δυσκολία της περιφερειακής 

οικονοµίας να αναπτυχθεί και να συγκλίνει µε σχετικά ταχείς ρυθµούς µε 

το µέσο όρο της χώρας και της ΕΕ. ∆υστυχώς, για λόγους που 

συσχετίζονται µε τη διαδικασία της οικονοµικής ολοκλήρωσης, αλλά και 
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τις ασκούµενες πολιτικές, στην Ελλάδα καταγράφεται τα τελευταία 10 

χρόνια µια σηµαντική αύξηση των περιφερειακών ανισοτήτων και µια 

υπερβολική συγκέντρωση της οικονοµικής δραστηριότητας (48% του 

ΑΕΠ), του επιστηµονικού δυναµικού, των ερευνητικών πόρων και των 

µηχανισµών υποστήριξης στην µητρόπολη.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Πίνακας 3: Αδυναµίες και Κίνδυνοι 

 

Επιπλέον, η κρίση του χρηµατοοικονοµικού συστήµατος η οποία 

έχει ήδη εµφανιστεί στην Ευρώπη και αναµένεται να εµφανιστεί και στην 
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Ελλάδα µε τη µορφή του περιορισµού της ζήτησης και της τραπεζικής 

πίστης διαµορφώνει λιγότερο ευνοϊκές προοπτικές ανάπτυξης. Συνεπώς, 

ο σχεδιασµός της στρατηγικής και των πολιτικών για την ανάπτυξη της 

καινοτοµίας είναι πολύ πιθανό να γίνει σε συνθήκες οικονοµικής ύφεσης. 

Αυτό µπορεί να επηρεάσει αρνητικά τόσο το σχεδιασµό, όσο και την 

αποτελεσµατικότητα µιας πολιτικής για την καινοτοµία, αφενός γιατί σε 

τέτοιες συνθήκες αναπτύσσονται στην οικονοµία αµυντικά 

αντανακλαστικά και στάση αναµονής που δεν ευνοούν νέες ιδέες και 

πρωτοβουλίες και αφετέρου γιατί υπάρχει ο κίνδυνος οι δηµόσιοι πόροι 

για την ανάπτυξη της καινοτοµίας µα διοχετευτούν σε άλλες πιο 

επείγουσες δράσεις κοινωνικού χαρακτήρα. 

(www.rip-thessaly.gr/genika/orizonties-draseis/paradotea.../file) 

 

4.6 ΙΣΧΥΡΑ ΣΗΜΕΙΑ ΚΑΙ ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ 

 

Οι διαγνωστικές µελέτες και η ανάλυση που έχει προηγηθεί 

αναδεικνύουν επίσης µια σειρά από πλεονεκτήµατα στο παραγωγικό και 

καινοτοµικό σύστηµα , τα οποία συσχετίζονται µε την ισχυρή παρουσία 

σηµαντικών κλάδων της οικονοµίας, την ύπαρξη σηµαντικών µεγάλων 

µονάδων, την ανάπτυξη τα τελευταία χρόνια ερευνητικών υποδοµών και 

την συγκέντρωση αξιόλογου επιστηµονικού δυναµικού. Ταυτόχρονα 

δηµιουργούνται ευκαιρίες οι οποίες προέρχονται τόσο από το νέο πλαίσιο 

άσκησης πολιτικής (ΕΣΠΑ 2007-13), όσο και από τη εκπεφρασµένη 

διάθεση των επιχειρήσεων να συνεργαστούν µε τους ερευνητικούς 

φορείς για την ανάπτυξη της καινοτοµίας. 

Αν δεν χαρακτηριζόταν από έντονα διαρθρωτικά προβλήµατα και 

γεωγραφικές ανισότητες, το παραγωγικό σύστηµα θα µπορούσε να 

θεωρηθεί ως ένα εξαιρετικά ισορροπηµένο µίγµα κλάδων και τοµέων 

παραγωγής.  
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Πίνακας 4: Ισχυρά σηµεία και ευκαιρίες 

 

(www.rip-thessaly.gr/genika/orizonties-draseis/paradotea.../file) 

 

4.7 ΟΙ ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΕΠΙΤΥΧΙΑΣ 

 

Για να είναι επιτυχηµένη η στρατηγική για την ανάπτυξη της 

καινοτοµίας, θα πρέπει να διαθέτει ορισµένα χαρακτηριστικά και να 

πληροί µια σειρά από προϋποθέσεις: Οι κυριότερες από αυτές 

αναφέρονται στη συνέχεια και σχετίζονται µε την αξιοποίηση των 

δυνατοτήτων του επιστηµονικού και παραγωγικού δυναµικού της 

περιφέρειας, αλλά και των δυνατοτήτων που παρέχει το ΕΣΠΑ, την 

ύπαρξη κοινωνικής και πολιτικής στήριξης, την επαρκή χρηµατοδότηση 
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και την ύπαρξη µακροχρόνιων στόχων και συγκεκριµένου σχεδίου 

δράσης. 

 Η Στρατηγική θα πρέπει να στηρίζεται στη διάγνωση και 

αξιολόγηση των επιµέρους δεδοµένων, αλλά και της συνολικής εικόνας 

της περιφέρειας , αξιολογώντας σωστά το ‘βάρος’ των προβληµάτων 

και των δυσκολιών στην επιλογή δράσεων και στην άσκηση πολιτικών. 

Θα πρέπει να βασίζεται µε ρεαλισµό στο δυναµικό και τα πλεονεκτήµατα 

της περιφέρειας και να αναδεικνύει κλάδους αιχµής µε δυνατότητες 

ανάπτυξης ανταγωνιστικού πλεονεκτήµατος, αντιµετωπίζοντας 

ταυτόχρονα τις βασικές αδυναµίες του παραγωγικού συστήµατος της 

Θεσσαλίας. Οι κλάδοι αυτοί θα πρέπει να έχουν µια σηµαντική παρουσία 

στην τοπική οικονοµία, να συµβάλλουν στην απασχόληση και να έχουν 

ισχυρές διασυνδέσεις µε τους άλλους κλάδους της τοπικής οικονοµίας. 

Ταυτόχρονα, όµως, θα πρέπει να έχουν τη δυνατότητα να λειτουργήσουν 

ως όχηµα εκσυγχρονισµού του παραγωγικού συστήµατος µέσα από 

στοχευµένες δράσεις και συνεργασίες µε το επιστηµονικό δυναµικό της 

περιφέρειας. 

(www.magnesia.gr/SXAM/Cfasi/sxamCfasiKefaleo01.doc) 
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Πίνακας 5: Οι Προϋποθέσεις επιτυχίας 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

ΚΛΑ∆ΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ 

 

5.1 ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΣ ΚΛΑ∆ΙΚΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ 

ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ 

 

Ως τεχνολογικά συστήµατα ορίζονται ένα ή περισσότερα δίκτυα 

φορέων (επιχειρήσεις, ινστιτούτα, κλπ) που δραστηριοποιούνται και 

συναλλάσσονται στην ίδια τεχνολογική περιοχή, µε κοινό θεσµικό 

πλαίσιο. Τα τεχνολογικά συστήµατα προσδιορίζονται περισσότερο από 

την ανταλλαγή γνώσης και πληροφοριών µεταξύ των µετεχόντων, παρά 

από την συµβατική σχέση πωλητή – πελάτη και τις αντίστοιχες ροές 

αγαθών. Είναι κατά µία έννοια δίκτυα «κοινής γνώσης και ικανοτήτων». 

Οι Breschi and Malerba (1997) υιοθετούν µια συναφή προσέγγιση, 

αυτή των «κλαδικών συστηµάτων καινοτοµίας» (sectoral innovation 

systems). Τα «κλαδικά συστήµατα» διαφοροποιούνται από τα 

«τεχνολογικά» στο ότι επικεντρώνονται σχεδόν αποκλειστικά σε δίκτυα 

επιχειρήσεων εντός του ιδίου κλάδου που χρησιµοποιούν και 

αναπτύσσουν την ίδια τεχνολογία. Η προσέγγιση αυτή δίνει έµφαση στη 

συνεργασία µεταξύ των επιχειρήσεων για την ανάπτυξη και εφαρµογή 

κοινών τεχνολογιών, και στις διαδικασίες ανταγωνισµού και επικράτησης 

των ισχυροτέρων στις κοινές τους αγορές. Πιο πρόσφατες µελέτες  

θεωρούν ότι είναι αναγκαίο να εξετάζονται ταυτόχρονα οι κλαδικές και 

οι εθνικές διαστάσεις των συστηµάτων καινοτοµίας, και αναφέρονται σε 

«εθνικά-κλαδικά» συστήµατα καινοτοµίας (national-sectoral systems of 

innovation). Πρέπει εν τούτοις να σηµειωθεί ότι, τόσο τα κλαδικά, όσο 

και τα τεχνολογικά συστήµατα συχνά υπερβαίνουν τα εθνικά όρια σε 
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συνθήκες αυξανόµενης διεθνοποίησης, αλλά µπορούν παράλληλα να 

αποκτήσουν και σηµαντική περιφερειακή διάσταση υπό κάποιες 

προϋποθέσεις.  

Η παρουσία ενός επιχειρηµατία και η ύπαρξη επαρκούς κρίσιµης 

µάζας σε µια περιοχή, µπορούν να µετατρέψουν τα δίκτυα αυτά σε 

παράγοντες ανάπτυξης. 

Οι αναλύσεις της καινοτοµίας έχουν εστιαστεί στο µεγαλύτερο 

µέρος τους στον τοµέα των τεχνολογικών εξελίξεων και της 

µεταποίησης. Πρόσφατα εν τούτοις, ορισµένοι ερευνητές, ξεκινώντας 

από τις κλαδικές προσεγγίσεις των συστηµάτων καινοτοµίας, έχουν 

στρέψει το ενδιαφέρον τους στην ανάλυση της καινοτοµίας στον τοµέα 

των υπηρεσιών. Αυτό προϋποθέτει κατ’ αρχάς την αποδοχή ενός 

ευρύτερου ορισµού της καινοτοµίας που περιλαµβάνει πτυχές πέραν της 

τεχνολογικής γνώσης και εξέλιξης, και αναφέρεται σε θέµατα αγορών, 

οργάνωσης και διαδικασιών. Οι ερευνητές αυτοί, αναγνωρίζουν τις 

δυσκολίες ανάλυσης των διαδικασιών καινοτοµίας σε έναν τοµέα τόσο 

ευρύ και ανοµοιογενή όπως είναι οι υπηρεσίες, και εκτιµούν πως είναι 

αναγκαίο να αποδέχεται κανείς την ύπαρξη διαφορετικών τύπων 

«συστηµάτων καινοτοµίας» ανάλογα µε τις διάφορες κατηγορίες 

υπηρεσιών. Όπως αναφέρουν οι Tether και Metcalfe, οι Miozzo και Soete 

(2001) προχώρησαν σε µια ενδιαφέρουσα ταξινόµηση των υπηρεσιών, 

κατ’ αναλογία της ταξινόµησης του Pavitt (1984) που αφορούσε κατά 

κύριο λόγο τη βιοµηχανία. ∆ιακρίνονται κατηγορίες όπως: υπηρεσίες που 

βασίζονται στη χρήση δικτύων πληροφορικής (network services) όπως 

για παράδειγµα τράπεζες, ασφάλειες και τηλεπικοινωνίες΄ υπηρεσίες 

«κλίµακας» που βασίζονται σε µεγάλες φυσικές υποδοµές και δίκτυα 

(µεταφορές, ταξιδιωτικές υπηρεσίες, διανοµή κλπ)΄ υπηρεσίες έντασης 

γνώσης και τεχνολογίας (λογισµικό, εξειδικευµένες υπηρεσίες προς 

επιχειρήσεις, ερευνητικά εργαστήρια, κλπ) και τέλος υπηρεσίες που είναι 
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απλοί (και συχνά καθυστερηµένοι) χρήστες καινοτοµιών, όπως είναι ο 

τοµέας της εκπαίδευσης, η δηµόσια διοίκηση και το λιανικό εµπόριο. 

Ένα ενδιαφέρον συµπέρασµα από τις µέχρι στιγµής προσπάθειες στο 

χώρο των υπηρεσιών είναι πως αρκετά από τα συστήµατα αυτά 

χαρακτηρίζονται από πολύ έντονες διασυνδέσεις και αλληλεξαρτήσεις 

µεταξύ των επιχειρήσεων που παρέχουν τις υπηρεσίες και τους πελάτες 

τους. Επιπρόσθετα, σε αρκετές περιπτώσεις οι διασυνδέσεις αυτές 

διαπερνούν ένα συγκεκριµένο κλάδο υπηρεσιών και περιλαµβάνουν τόσο 

άλλους τοµείς υπηρεσιών όσο και φορείς από το χώρο της µεταποίησης. 

Ο Charles Edquist στο βιβλίο του “Systems of Innovation: 

Technologies, Institutions and Organisations” επιχειρεί µια ενδιαφέρουσα 

σύνθεση των  διαφόρων προσεγγίσεων των συστηµάτων καινοτοµίας 

θέτοντας τα εκ νέου στο θεωρητικό πλαίσιο των εξελικτικών θεωριών, 

και τονίζοντας τη σηµασία των θεσµών και των οργανισµών στις 

διαδικασίες καινοτοµίας. Θεωρεί –όπως εξάλλου και οι περισσότεροι 

µελετητές των Συστηµάτων Καινοτοµίας- τις διαφορετικές προσεγγίσεις 

συµπληρωµατικές, αλλά εκτιµά ότι το καταλληλότερο επίπεδο αναφοράς 

παραµένει το εθνικό. 

 

5.2 ΚΛΑ∆ΙΚΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗ  

 

Η κλαδική ανάλυση των καινοτοµιών επικεντρώνεται στη διανοµή 

της προστιθέµενης αξίας και της απασχόλησης ανάµεσα στους κλάδους 

της οικονοµίας. Η ανάλυση της ανταγωνιστικότητας δίνει έµφαση στη 

σύνθεση της εξειδίκευσης σε όρους προέλευσης των εξαγωγών. 

Περαιτέρω ανάλυση της βιοµηχανικής οργάνωσης επικεντρώνεται σε µία 

άλλη δοµική πλευρά της οικονοµίας, το βαθµό της βιοµηχανικής 

συγκέντρωσης σε σχέση µε το µέγεθος των επιχειρήσεων. Όλα αυτά τα 
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κλαδικά επίπεδα είναι εκροές των δυναµικών διαδικασιών τεχνολογικής 

αλλαγής και καινοτοµιών.  

Είναι γνωστό ότι τα διαρθρωτικά χαρακτηριστικά µίας οικονοµίας 

επηρεάζουν τη φύση, την ένταση και την κατεύθυνση της καινοτοµίας.. 

Για να κατανοήσουµε άριστα τη συµπεριφορά ενός ΕΣΚ είναι 

απαραίτητο να έχουµε πληροφόρηση σχετικά µε το πώς η οικονοµική 

δραστηριότητα (παραγωγή, εισαγωγές, εξαγωγές) διανέµονται ανάµεσα 

στους διάφορους κλάδους µε διαφορετική ένταση Ε&Α και γνώσης. 

Επίσης, αναγκαία είναι και η πληροφόρηση για το µέγεθος των 

επιχειρήσεων. Εµπειρική έρευνα έχει αναδείξει το ρόλο των µεγάλων 

πολυεθνικών εταιρειών στη διαµόρφωση ενός µεγάλου µεριδίου 

παγκόσµιων καινοτοµικών δραστηριοτήτων..  

Μία δεύτερη κλαδική πλευρά η οποία απαιτεί που σχετίζεται µε την 

οργάνωση ενός ΕΣΚ έχει να κάνει µε τα σύνορά του και µε τον τρόπο 

που αυτό σχετίζεται εκτός εθνικού χώρου. Είναι ερώτηµα αν σε µία 

περίοδο παγκοσµιοποίησης το εθνικό επίπεδο ανάλυσης διατηρεί την ίδια 

σχετικότητα που είχε πριν. διάφορα επιχειρήµατα (κόστη συναλλαγής 

στο διεθνές εµπόριο, πολιτισµικά χαρακτηριστικά, εθνικές πολιτικές) 

δείχνουν ότι το εθνικό επίπεδο είναι ακόµη σχετικό µε τις διαδικασίες της 

καινοτοµίας. Όµως παρόλο αυτά αναγνωρίζεται ότι η εξωτερική 

επικοινωνία είναι απαραίτητη για την επιβίωση του ΕΣΚ. Οι δύο δείκτες 

που παραθέτονται παρακάτω παρέχουν µία επαρκή µέτρηση του βαθµού 

επιρροής της εξωτερικής επικοινωνίας ενός ΕΣΚ. 

 

5.3 ΕΚΡΟΕΣ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 

  

Οι κύριες εκροές ενός ΕΣΚ έχουν φυσικά να κάνουν όχι µόνο µε 

την απόδοση του συστήµατος καινοτοµίας αλλά και µε τη διάχυση π.χ. 

την κυκλοφορία και τη διάχυση της γνώσης και των νέων τεχνολογιών 
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ανάµεσα στα διαφορετικά µέρη του συστήµατος. Ένα κύριο θεωρητικό 

σηµείο όπου η προσέγγιση των ΕΣΚ έφερε στην ανάλυση της 

διαδικασίας της καινοτοµίας έχει ακριβώς να κάνει µε την 

αναδιανεµητική δύναµη του συστήµατος καινοτοµίας. Τέτοια δύναµη 

είναι µία άµεση λειτουργία συνεταιριστικών συµφωνιών και σχετικά 

σταθερών διασυνδέσεων όπου οι επιχειρήσεις µέσω µίας ποικιλίας 

παραγόντων όπως προµηθευτές, πιστωτές, πελάτες και ανταγωνιστές 

ρυθµίζουν την Ε&Α και τροφοδοτούν και αναπαράγουν γνώση και 

τεχνολογία στην οικονοµία. Για την µέτρηση της διάχυσης της 

καινοτοµίας µπορούµε να στηριχθούµε στους ακόλουθους δείκτες. 

 

 - Η/Υ ανά κάτοικο.  

- Συνδέσεις Internet ανά κάτοικο.  

- Χρήστες Internet ανά κάτοικο.  

- Κινητά τηλέφωνα ανά κάτοικο.  

- ISO 9000 και ISO 14000 πιστοποιητικά ανά κάτοικο.  

Οι πρώτοι τρεις δείκτες αποτελούν ένα ολοκληρωµένο δείκτη 

διάχυσης πληροφορικής και τηλεπικοινωνιακής τεχνολογίας. Ο τέταρτος 

δείκτης αναφέρεται σε µία τεχνολογία παραγωγής-κατανάλωσης. Ο 

πέµπτος δείκτης δείχνει τη διάχυση ενός συγκεκριµένου τύπου 

καινοτοµικής πρακτικής µέσα σε διαφορετικές οικονοµίες.  

Τέλος, η τελευταία διάσταση των ΕΣΚ αναφέρεται στο τελικό 

αποτέλεσµα και στην απόδοσή τους, στην καινοτοµία. Η διάσταση αυτή 

είναι αποτέλεσµα όλων των ανωτέρω συνθηκών, των µέσων που 

κινητοποιούνται και τη συνολική οργάνωση του συστήµατος. Στα 

πλαίσια αυτής της διάστασης µπορούν να χρησιµοποιηθούν δύο δείκτες. 

 

 - Πατέντες ανά κάτοικο.  

- Εµπορικά σήµατα ανά κάτοικο.  
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Ο πρώτος δείκτης είναι ένας πολύ καλός δείκτης καινοτοµίας. Οι 

πατέντες κάθε ΕΣΚ είναι ένας άριστος δείκτης της ροπής για καινοτοµία 

και απόδοσης των καινοτοµικών διαδικασιών. Ο δεύτερος δείκτης, τα 

εµπορικά σήµατα ή αλλιώς σήµατα κατατεθέν, έχει πρόσφατα προκύψει 

ως ένας πολύ καλός δείκτης της καινοτοµίας. (Mendonca, 2004). O 

δείκτης παρέχει πληροφορίες σχετικές µε την προσπάθεια των 

επιχειρήσεων στο χώρο του µάρκετινγκ και της επιτακτικής ανάγκης που 

δηµιουργεί ο ανταγωνισµός για νέα και διαφοροποιηµένα προϊόντα. Οι 

ροές των εµπορικών σηµάτων όπως και των πατεντών είναι άριστοι 

δείκτες µέτρησης της αποτελεσµατικότητας των επιχειρήσεων να 

ανταποκριθούν στην εκάστοτε ζήτηση που αντιµετωπίζουν και συνεπώς 

και της λειτουργίας των ΕΣΚ.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 

ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

6.1 ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ  

 

Τα Clusters Καινοτοµίας, ή Συνεργατικοί Σχηµατισµοί 

Καινοτοµίας, είναι ένα σύνολο αλληλεξαρτώµενων και συν-

ανταγωνιστικών επιχειρήσεων που συνδέονται σε αλυσίδα 

προστιθέµενης αξίας µε κοινούς προµηθευτές, πελάτες, ή/και άλλους 

οργανισµούς (πανεπιστήµια, ερευνητικά κέντρα, φορείς µεταφοράς 

τεχνολογίας και τεχνογνωσίας, χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα, κεφάλαια 

επιχειρηµατικών συµµετοχών κ.λπ.). Με ισχυρή γεωγραφική 

συγκέντρωση και  από κοινού πρόσβαση και χρήση υποδοµών, 

δραστηριοποιούνται σε συγκεκριµένη θεµατική περιοχή, η οποία 

διακρίνεται από ένταση γνώσης, υψηλή τεχνολογία, εξαγωγικό 

προσανατολισµό και ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα σε διεθνές επίπεδο.  

Τα clusters αποτελούν, πλέον, σηµαντικό εργαλείο για την 

προώθηση της καινοτοµίας και της ανταγωνιστικότητας σε όλη την 

Ευρώπη. Παρέχουν σηµαντικά πλεονεκτήµατα στους εµπλεκόµενους 

φορείς, ενώ, παράλληλα, προωθούν την περιφερειακή οικονοµική 

ανάπτυξη. Καταρχάς, οι επιχειρήσεις που συµµετέχουν σε clusters 

επωφελούνται από οικονοµίες κλίµακας και εµβέλειας, έχουν πρόσβαση 

σε τεχνογνωσία και εµπειρία και συµβάλλουν στον καθορισµό 

στρατηγικών βιοµηχανίας και αγοράς. Σε επίπεδο περιφέρειας, οι 

συνεργατικοί σχηµατισµοί καινοτοµίας παρέχουν εργαλεία για τον 

προσδιορισµό συγκριτικών πλεονεκτηµάτων και οικονοµική ανάπτυξη, 

ενθαρρύνουν τη συγκέντρωση εµπειρογνωµοσύνης και αναδεικνύουν τη 
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γεωγραφική περιοχή ως "σηµείο αναφοράς καινοτοµιών", ενισχύοντας τη 

βιοµηχανική ανάπτυξη. 

Οι πρωτοβουλίες Συνεργατικών Σχηµατισµών (Cluster Initiatives) 

είναι συντονισµένες προσπάθειες για την ανάπτυξη και την αύξηση της 

ανταγωνιστικότητας των clusters σε µια περιοχή, εµπλέκοντας τις 

εταιρείες, εθνικούς και ευρωπαϊκούς φορείς και την ερευνητική 

κοινότητα. (www.ekt.gr/content/img/product/76210/24_27.pdf) 

6.2 CORALLIA: ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗ  

 

Η Ελληνική Πρωτοβουλία Τεχνολογικών Συνεργατικών 

Σχηµατισµών Corallia είναι µια πρωτοποριακή και δυναµική 

πρωτοβουλία που υποστηρίζει την  ανάπτυξη clusters καινοτοµίας για 

την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας, της εξωστρέφειας της οικονοµίας 

και των υπηρεσιών "υψηλής προστιθέµενης αξίας".  

Η πρωτοβουλία ξεκίνησε τον Μάιο του 2006 ως "Hellenic 

Technology Clusters Initiative-HTCI", µε χρηµατοδότηση από το 

Επιχειρησιακό Πρόγραµµα "Ανταγωνιστικότητα" του Γ' Κοινοτικού 

Πλαισίου Στήριξης. Το 2008 µετονοµάστηκε σε Corallia, όνοµα που 

εκφράζει τις αξίες που τη διέπουν: Co: συν, Coral: κοράλλι, Core: 

πυρήνας, Rally και Co-Rally: συναγωνισµός, All: Όλοι, Allia, Alliance: 

Συµµαχία. 

Σε συνδυασµό µε τον σχεδιασµό και τα χρώµατα του νέου 

λογότυπου ενσωµατώνει τις έννοιες του οικοσυστήµατος και της 

συνεργατικότητας, της ανάπτυξης και του δυναµισµού, της αισιοδοξίας 

και της καινοτοµίας, της δικτυακότητας και της πολυκεντρικότητας. 

Στόχος του Corallia είναι η ανάπτυξη clusters σε ειδικά 

επιλεγµένους τοµείς, όπου η Ελλάδα µπορεί να αποκτήσει παγκόσµιο 

ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα. Τα clusters αποτελούνται από µεγάλες και 
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µικροµεσαίες επιχειρήσεις, start-ups, spin-offs και spin-outs, οι οποίες 

δραστηριοποιούνται σε τοµείς έντασης γνώσης και υψηλής τεχνολογίας 

και αναπτύσσουν νέα γνώση και καινοτόµα προϊόντα προστιθέµενης 

αξίας. Είναι φορείς αλλαγής της επενδυτικής νοοτροπίας που υπάρχει 

στη χώρα µας, καθιστώντας την Ελλάδα πόλο έλξης επενδύσεων. 

Αναδεικνύουν επιτυχηµένα παραδείγµατα διεθνούς βεληνεκούς, 

αποτελούν "µοντέλα αναφοράς" για τους επιχειρηµατικούς και 

ερευνητικούς φορείς της χώρας, και προσελκύουν υψηλής ποιότητας 

επενδυτικά κεφάλαια από το εξωτερικό. 

Το Corallia, ως καταλύτης µεταξύ όλων των παραγόντων 

καινοτοµίας, παρέχει στις επιχειρήσεις αυτές ολοκληρωµένη υποστήριξη 

(one-stop-shop), ώστε να αυξήσουν την παραγωγικότητα και την 

κερδοφορία τους, προωθώντας τις καινοτοµίες τους στην παγκόσµια 

αγορά. Προσελκύει ξένες επενδύσεις µέσω επιτυχηµένων µοντέλων 

αναφοράς, αναβαθµίζει διαδικασίες και αλυσίδες παραγωγής και 

αναδεικνύει το ερευνητικό και επιχειρηµατικό ανθρώπινο κεφάλαιο της 

χώρας. Αναπτύσσει υποδοµές "θερµοκοιτίδας" όπου επιστήµονες 

µπορούν να εφαρµόσουν καινοτόµες ιδέες και να κάνουν το 

επιχειρηµατικό τους ξεκίνηµα. ∆ιευρύνει τον ορίζοντα της γνώσης µε 

εξειδικευµένα εκπαιδευτικά προγράµµατα, µέσω των οποίων τα µέλη των 

clusters µπορούν να αποκτήσουν νέες δεξιότητες. Ιδιαίτερη έµφαση 

δίνεται στην προώθηση της ευρεσιτεχνίας: παρέχεται βοήθεια στις 

επιχειρήσεις για την κατάθεση των σχετικών αιτήσεων καθόλη τη 

διάρκεια της διαδικασίας.  

Το Corallia συγχρηµατοδοτείται σήµερα από το Επιχειρησιακό 

Πρόγραµµα "Ανταγωνιστικότητα-Επιχειρηµατικότητα" (ΕΠΑΝ ΙΙ) του 

ΕΣΠΑ. Την πρωτοβουλία έχει αναλάβει το Ερευνητικό Κέντρο "Αθηνά" 

υπό την αιγίδα της Γενικής Γραµµατείας Έρευνας και Τεχνολογίας του 

Υπουργείου Ανάπτυξης. Η πρωτοβουλία διευθύνεται από τον καθηγητή 
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Βασίλη Μάκιο (Τµήµα Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και Τεχνολογίας 

Υπολογιστών του Πανεπιστηµίου Πατρών, Τµήµα Ηλεκτρονικής του 

Πανεπιστηµίου Carleton στην Ottawa), τον ∆ρα Jorge Sanchez-

Παπασπηλίου (Dipl.-Ing. και Dr.-Ing Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και 

Τεχνολογίας Υπολογιστών και Master's Certification στον τοµέα της 

∆ιαχείρισης Προγραµµάτων και Έργων) και τον ∆ρα Νίκο Βογιατζή 

(Ph.D. στον τοµέα Ηλεκτρονικών Συστηµάτων Επικοινωνιών και 

Συστηµάτων Πληροφορικής, Masters Certificate στον τοµέα  της  

Επαγγελµατικής  ∆ιαχείρισης Έργων και Diploma Ηλεκτρολόγων 

Μηχανικών και Τεχνολογίας Υπολογιστών).   

Tο πρώτο ελληνικό cluster καινοτοµίας στον τοµέα της 

Μικροηλεκτρονικής και των Ενσωµατωµένων Συστηµάτων (miCluster) 

εγκαινιάστηκε επίσηµα στο Κέντρο Καινοτοµίας Μικροηλεκτρονικής τον 

Ιανουάριο του 2007. Σήµερα, µετά από 2 χρόνια λειτουργίας, τα 

αποτελέσµατα ξεπερνούν κάθε προσδοκία. Άλλες θεµατικές περιοχές µε 

δυναµική για την ανάπτυξη clusters είναι οι Τεχνολογίες Γνώσης και οι 

Τεχνολογίες Ενέργειας. Ο πρώτος τοµέας θα καλύπτει, µεταξύ άλλων, το 

ευφυές περιεχόµενο, τις γλωσσικές τεχνολογίες, τις εκπαιδευτικές και 

πολιτιστικές τεχνολογίες και συγγενή επιστηµονικά πεδία. 

Ο δεύτερος τοµέας θα καλύπτει, µεταξύ άλλων, τους τοµείς των 

Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας, των φωτοβολταϊκών, της βιοµάζας, των 

αιολικών συστηµάτων και των τεχνολογιών υδρογόνου.  

Στο πλαίσιο της λειτουργίας του, το Corallia διοργανώνει συνέδρια 

και εκθέσεις εντός και εκτός Ευρώπης, αλλά και Ηµέρες Καριέρας για 

την ενεργοποίηση και την ένταξη ταλαντούχων νέων σε καινοτόµες και 

ταχύτατα ανερχόµενες ελληνικές επιχειρήσεις υψηλής τεχνολογίας. ∆ύο 

πρόσφατες εκδηλώσεις που διοργανώθηκαν στην Αθήνα ήταν: α) η 

ηµερίδα "Μικρο-νανο-ηλεκτρονική και Ενσωµατωµένα Συστήµατα" 

(19/11/2008) όπου παρουσιάστηκαν αναλυτικά οι δυνατότητες 
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συνεργασίας στον τοµέα της έρευνας και οι επαγγελµατικές προοπτικές 

των νέων επιστηµόνων, και β) η εκδήλωση "Career Days" (20/11/2008) 

στην οποία συµµετείχαν νέοι που επιθυµούν να σταδιοδροµήσουν στον 

τοµέα της υψηλής τεχνολογίας. Με κεντρικό µήνυµα "Καινοτοµία Made 

in Greece" το Corallia αποσκοπεί στην ανάδειξη της καινοτοµίας που 

παράγεταιστην Ελλάδα. Προωθεί τις ελληνικές θέσεις σε ευρωπαϊκούς 

οργανισµούς, όπως οι European Cluster Memorandum και European 

Clusters Alliance, και διαµορφώνει στρατηγικές συνεργασίες µε 

αντίστοιχες πρωτοβουλίες όπως το Ίδρυµα Sophia-Antipolis και η 

πρωτοβουλία για την αξιοποίηση των clusters στην ευρύτερη περιοχή της 

Μεσογείου. Με στόχο την προβολή της ελληνικής καινοτοµίας στις ΗΠΑ 

και τις ευκαιρίες που παρουσιάζονται τόσο για εργασία όσο και για 

επενδύσεις στη χώρα µας για τον επαναπατρισµό του σηµαντικότατου 

ελληνικού ανθρώπινου και οικονοµικού κεφαλαίου από το εξωτερικό, 

διοργανώθηκαν roadshows στη Βοστόνη και τη Νέα Υόρκη. Παράλληλα, 

πραγµατοποιήθηκαν παρουσιάσεις σε µεγάλα πανεπιστήµια 

(Massachusetts Institute of Technology, Columbia University, 

Northeastern University) και συναντήσεις µε φοιτητές, ερευνητές, 

επιστήµονες, επιχειρηµατίες, γερουσιαστές, πρόξενους, κ.λπ. 

Επιπλέον, το Corallia εκπροσώπησε την Ελλάδα στο Forum για τα 

Clusters µεταξύ Ευρώπης-Ιαπωνίας (EU-Japan Regional Cluster Forum), 

που πραγµατοποιήθηκε τον ∆εκέµβριο του 2008 στη Γιοκοχάµα, µε 

στόχο τη δηµιουργία διηπειρωτικών δεσµών συνεργασίας µεταξύ 

ελληνικών και ιαπωνικών φορέων ανάπτυξης συνεργατικών 

σχηµατισµών. 

Το Corallia έχει αποσπάσει, επίσης, σηµαντικές διακρίσεις σε 

εθνικούς και ευρωπαϊκούς διαγωνισµούς στον τοµέα της Επικοινωνίας 

και ∆ηµοσίων Σχέσων (ERMIS Awards 2007, European Excellence 

Awards 2007). (www.corallia.org/...corallia/historical-backgroun...) 
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6.3 ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ ΣΤΑ ΗΛΙΑΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ 

 

Το ∆ίκτυο SOLARNET 

Οι ανάγκες για : 

• Βελτίωση της ποιότητος των δεξαµενών ζεστού νερού, 

• Μείωση του κόστους, 

• Προσαρµογή των προϊόντων στις ανάγκες των αγορών ώστε να 

καλυφθεί το σηµερινό κενό, 

οδήγησαν πέντε κατασκευαστικές επιχειρήσεις στην απόφαση για κοινή 

δράση και δηµιουργία ισχυρής µονάδας παραγωγής δεξαµενών 

σύγχρονης τεχνολογίας. Η αδυναµία µεµονωµένων επιχειρήσεων του 

κλάδου να αναλάβουν τη δράση οφείλεται στην έλλειψη επαρκούς 

δυναµικού και στο υψηλό κόστος. Σε αυτό, άλλωστε, οφείλεται και το ότι 

µεµονωµένα µέλη του δικτύου, παρ’ ότι κατέχουν σηµαντικά µερίδια της 

αγοράς, δεν προχώρησαν στη δηµιουργία τέτοιας µονάδας. 

Το δίκτυο SOLARNET, το οποίο ιδρύθηκε το 1998 και λειτουργεί 

κανονικά από τις αρχές του 2001 έως σήµερα, αφορά τη δηµιουργία 

βιοµηχανίας παραγωγής δεξαµενών ζεστού νερού στην Ελλάδα και 

αποτελείται από τις ακόλουθες επιχειρήσεις µε τις ενδεικνυόµενες 

δραστηριότητες: 

1. FOCO EΠΕ Βιοµηχανία παραγωγής ηλιακών συστηµάτων 

2. ΗΛΙΟΑΚΜΗ ΕΠΕ Βιοµηχανία παραγωγής ηλιακών συστηµάτων 

3. SOLE Α.Β.Ε.Ε. Βιοµηχανία παραγωγής ηλιακών συστηµάτων 

4. ΚΙΚΕΡΩΝ ΕΛΛΑΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΕΠΕ Βιοµηχανία παραγωγής 

ηλιακών συστηµάτων 

5. CALORIA ABEE Βιοµηχανία παραγωγής ηλιακών συστηµάτων 

6. ΚΟΥΜΑΚΗΣ Α.Ε.Β.Ε. Εµπορικό δίκτυο πωλήσεων 

7. HELCOM AE Προµηθευτής πρώτων υλών 

8. HELLAFOAM Α.Β.Ε.Ε. Προµηθευτής πρώτων υλών 
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9. ΚΑΠΕ Παροχή τεχνογνωσίας 

Οι 9 φορείς συνέστησαν το ∆ίκτυο SOLARNET µε στόχο την 

ανάπτυξη και κατασκευή δεξαµενών ζεστού νερού (boilers), 

χωρητικότητας έως 1000 lt, µε προορισµό την αγορά ηλιακών 

συστηµάτων ζεστού νερού και θερµότητας, καθώς και την αγορά 

θερµοσιφώνων (Ηλεκτρικών και Φυσικού αερίου). Ο αρχικός σχεδιασµός 

αφορούσε την ικανοποίηση των αναγκών των µελών του δικτύου, οι 

οποίες, όµως, θα έπρεπε να ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις για νέα 

τεχνολογία, υψηλή ποιότητα και ανταγωνιστικό κόστος. 

Επιπλέον, αξιοποιώντας τις οικονοµίες κλίµακος που προσφέρονται, 

στόχευαν σε µία ιδιαίτερα ανταγωνιστική κερδοφόρα επιχείρηση, 

κατασκευάζοντας προϊόντα για διάθεση σε τρίτους, στα µέλη και για απ’ 

ευθείας εξαγωγή. Η βιωσιµότητα του δικτύου φαινόταν από την αρχή 

εξασφαλισµένη, καθώς οι ανάγκες των µελών σε λέβητες (15.000 τεµ.) 

εξασφάλιζαν την απαιτούµενη κερδοφορία, ενώ στις αρχικές προβλέψεις 

τους ήταν και η πώληση 15.000 επιπλέον λεβήτων σε τρίτους, στην 

Ελλάδα. 

 

Αξίζει να σηµειωθούν για το δίκτυο αυτό τα ακόλουθα: 

 

• Οι υφιστάµενοι µακροχρόνιοι και συνεχώς ενισχυόµενοι δεσµοί 

συνεργασίας µεταξύ των µελών δεν αποτελούν συνηθισµένη περίπτωση. 

Κατ’ αυτήν την έννοια, η δηµιουργία του ∆ικτύου αποτελεί αναµενόµενη 

συνέχεια της µέχρι σήµερα πορείας, απαντώντας στις πιεστικές κοινές 

ανάγκες και στις προκλήσεις - ευκαιρίες που παρουσιάζονται. 

• Το δίκτυο από την αρχή είχε πολύ ισχυρή ηγεσία, καθώς ο 

Πρόεδρος ήταν προσωπικότητα διεθνούς κύρους (Πρόεδρος ESIF), 

πρωτοπόρος του κλάδου στην Ελλάδα και αποδεκτός από τα υπόλοιπα 

µέλη. 
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• Προέρχεται από έναν πολύ εξωστρεφή κλάδο, µε κυρίαρχη θέση 

στην Ευρωπαϊκή αγορά. 

• Το µορφωτικό επίπεδο των επιχειρηµατιών είναι αξιόλογο (όλοι 

Μηχανολόγοι – Ηλεκτρολόγοι Μηχανικοί). 

• Προηγήθηκαν επιµέρους συνεργασίες που δηµιούργησαν το 

αναγκαίο κλίµα εµπιστοσύνης. 

• Η οικονοµική κατάσταση των επιχειρήσεων – µελών ήταν πολύ 

καλή. 

Τα κλαδικά και γενικότερα οφέλη που προκύπτουν από την υλοποίηση 

του δικτύου είναι τα ακόλουθα: 

• Βελτίωση ποιότητας ηλιακών δεξαµενών 

• ∆ραστική µείωση κόστους παραγωγής ηλιακών δεξαµενών 

• Αύξηση της διάρκειας ζωής των ηλιακών συστηµάτων 

• Εισαγωγή, αφοµοίωση και προσαρµογή νέων τεχνολογιών στις 

ηλιακές δεξαµενές και όχι µόνο 

• Βέλτιστη προσαρµογή προϊόντων στις ανάγκες των αγορών του 

εσωτερικού και εξωτερικού 

• Μελλοντική ανάπτυξη νέων προϊόντων, όπως νέα ηλιακά 

συστήµατα για παραγωγή ζεστού νερού και θέρµανσης και κλιµατισµού 

χώρων. Κατασκευή πιο οικονοµικών ηλεκτρικών θερµοσιφώνων που 

καταναλώνουν λιγότερη ηλεκτρική ενέργεια κλπ. 

• ∆ιείσδυση σε νέες αγορές του εξωτερικού 

• ∆ιεύρυνση υφισταµένων συνεργασιών των µελών του δικτύου 

προς αύξηση της ανταγωνιστικότητας και σε προϊόντα που δεν θα 

παραχθούν από το ∆ίκτυο 

• ∆υνατότητα αναλήψεως µεγάλων έργων που αποσκοπούν στη 

µείωση της ρύπανσης και στην παραγωγή ενέργειας από τον ήλιο κλπ. 

• Προώθηση υπεργολαβιών 



79 

 

Σύµφωνα µε τη σχετική τυπολογία, το δίκτυο SOLARNEΤ καταχωρείται 

κυρίως ως Project Cluster (PC) και σε κάποιο βαθµό ως Business Cluster 

(BC), καθώς οι συνδέσεις του είναι µεν κυρίως οριζόντιες, αλλά η 

συνεργασία έγινε µε στόχο την υλοποίηση συγκεκριµένου και απτού 

έργου. 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ  

 

Η προσέγγιση των συστηµάτων καινοτοµίας βασίζεται στην 

υπόθεση ότι η διαδικασία καινοτοµίας είναι ένα σύνθετο φαινόµενο. 

Είναι συνεπώς αναγκαία µια διεπιστηµονική θεώρηση που να µπορεί να 

φωτίζει τις διαφορετικές όψεις της και στο πλαίσιο αυτό τα συστήµατα 

καινοτοµίας προσπαθούν να συνδυάσουν διαφορετικές επιστηµονικές 

προσεγγίσεις και έχουν επηρεαστεί σε σηµαντικό βαθµό από αρκετές από 

αυτές. Σηµαντικές συνεισφορές στη δηµιουργία των συστηµάτων 

καινοτοµίας έχουν προέλθει από α) τις εξελικτικές θεωρίες β) τα θεσµικά 

οικονοµικά γ) την περιφερειακή ανάπτυξη ΄ δ) τα οικονοµικά της γνώσης 

και της µάθησης. 

Η σηµαντικότερη συνεισφορά έχει προέλθει από τις εξελικτικές 

θεωρίες µεγέθυνσης και αυτό πιθανώς οφείλεται στο ότι σηµαντικοί 

ερευνητές που διαµόρφωσαν σε µεγάλο βαθµό τα συστήµατα 

καινοτοµίας ήταν οι ίδιοι που είχαν αναπτύξει ένα µεγάλο µέρος των 

εξελικτικών θεωριών. Το πιο προφανές παράδειγµα είναι ο Nelson που 

µαζί µε τον Winter ανέπτυξε την εξελικτική προσέγγιση για την ερµηνεία 

των τεχνολογικών αλλαγών (1977, 1982) και αργότερα µαζί µε τον 

Rosenberg συνεισέφερε ουσιαστικά στην ανάπτυξη των συστηµάτων 

καινοτοµίας. 

Η βασική υπόθεση εργασίας ότι «η τεχνολογική µεταβολή είναι µια 

εξελικτική διαδικασία» είναι κοινή σε όλους τους ερευνητές των 

συστηµάτων καινοτοµίας. Ο Lundvall επεκτείνει την υπόθεση αυτή ώστε 

να συµπεριλάβει όλη τη γνώση και όχι µόνον την τεχνολογία: «Η γνώση 

συσσωρεύεται και αυξάνει, εξαρτάται  από την ήδη υπάρχουσα γνωστική 

βάση, τις συγκεκριµένες τεχνολογικές συνθήκες και διαµορφώνεται στο 

πλαίσιο συγκεκριµένων τεχνολογικών διαδροµών. Η ανάπτυξη της 
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γνώσης είναι µια εξελικτική διαδικασία που εξαρτάται από τις 

υφιστάµενες συνθήκες.». 

Η αναφορά στις εξελικτικές θεωρίες δεν είναι πάντοτε σαφής. Οι 

Nelson και Rosenberg (1993) δεν αναφέρονται µε σαφήνεια σε αυτές 

στην θεώρηση τους για τα συστήµατα καινοτοµίας. Εν τούτοις, οι 

παράλληλες εργασίες του Nelson (1988, 1995) έχουν σαφείς αναφορές 

στην εξελικτική θεωρία και δεν παρέχουν καµία ένδειξη ότι ο 

συγγραφέας εγκαταλείπει την προσέγγιση αυτή. Κατά συνέπεια, είναι 

«απολύτως ασφαλές να υποθέσουµε ότι η προσέγγιση τους βασίζεται 

έµµεσα στις εξελικτικές θεωρίες». Άλλοι ερευνητές είναι πιο σαφείς στην 

αναφορά τους τις εξελικτικές θεωρίες. Ο Carlsson αναφέρει: «Επιλέξαµε 

µια εξελικτική προσέγγιση επειδή παρέχει τη δυνατότητα να 

συνδυάσουµε τους θεσµικούς/οργανωτικούς και τους 

πολιτιστικούς/γνωστικούς παράγοντες των κοινωνικών και οικονοµικών 

αλλαγών σε ένα ενιαίο θεωρητικό πλαίσιο». 

O Andersen εξετάζει το εξελικτικό πλαίσιο της µάθησης στην πράξη 

και επισηµαίνει ότι οι «εξελικτικές διαδροµές» των επιχειρήσεων δεν 

εξαρτώνται µόνον από τη διαθέσιµη γνώση που υπάρχει συνολικά στον 

κόσµο αλλά και από τις τοπικές ιδιαιτερότητες στη διαδικασία µάθησης, 

καινοτοµίας και µεταφοράς τεχνολογίας  τονίζοντας έτσι τη σηµασία των 

ορίων του κράτους και των εθνικών συστηµάτων καινοτοµίας. Η 

Maureen Mc Kelvey χρησιµοποιεί τις εξελικτικές θεωρίες για να ορίσει 

τα συστήµατα καινοτοµίας εξετάζοντας τις τρεις βασικές αρχές των 

εξελικτικών θεωριών:  

1) τη µεταφορά (ή µη) της πληροφορίας  

2) τη δηµιουργία καινοτοµιών που αυξάνουν την ποικιλότητα του 

συστήµατος  

3) την επιλογή ανάµεσα στις διαθέσιµες εναλλακτικές περιπτώσεις.   
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Μια βασική επίδραση των εξελικτικών θεωριών στα συστήµατα 

καινοτοµίας, είναι η σηµασία που δίνεται στην ιστορική εξέλιξη και κατά 

συνέπεια στην εξάρτηση των µελλοντικών εξελίξεων από τις 

υφιστάµενες συνθήκες (path dependency). Η δυνατότητα µιας 

επιχείρησης ή οικονοµίας να προαχθεί τεχνολογικά και να καινοτοµήσει 

δεν προκύπτει σε ένα «κενό». Σε αντίθεση µε την νεοκλασική 

προσέγγιση όπου τα πάντα είναι γνωστά σε όλους, στις προσεγγίσεις 

αυτές οι επιστήµονες και οι επιχειρηµατίες έχουν πρόσβαση σε 

περιορισµένο µέρος της γνώσης, και οι προσπάθειες τους να 

καινοτοµήσουν ξεκινούν µε βάση αυτά που ξέρουν. Με άλλα λόγια είναι 

πολύ πιθανότερο να προκύψουν τεχνολογικές εξελίξεις σχετικά µε τους 

υπολογιστές στις ΗΠΑ, παρά σε µια υπανάπτυκτη χώρα της Αφρικής. Σε 

ένα λιγότερο εξεζητηµένο παράδειγµα, οι δραστηριότητες Ε&Τ µιας 

επιχείρησης που δραστηριοποιείται στον τοµέα της ενέργειας κινούνται 

κατ’αρχήν σε συγγενικούς επιστηµονικούς χώρους και όχι σε όλο το 

επιστηµονικό φάσµα. Τα πεδία καινοτοµιών εξαρτώνται και από άλλους 

παράγοντες που προσδιορίζουν ένα περιβάλλον. Το βιβλίο του Nelson 

(1993) “National Systems of Innovation: a comparative study” που 

περιλαµβάνει τη µελέτη 15 κρατών είναι πολύ ενδεικτικό. Το κεφάλαιο 

των Edquist και Lundvall για τις περιπτώσεις της Σουηδίας και της 

∆ανίας δείχνει ότι οι διαφορές στο φυσικό περιβάλλον (εύφορες πεδιάδες 

στη ∆ανία και ορυκτά και δάση στη Σουηδία) καθώς και η οικονοµική 

ιστορία των δύο χωρών επηρέασαν σηµαντικά τα συστήµατα καινοτοµίας 

τους. Όλοι οι ερευνητές των συστηµάτων καινοτοµίας αναγνωρίζουν τη 

σηµασία της «ιστορικής διαδροµής», δίνουν όµως διαφορετική βαρύτητα 

στην εξάρτηση από τις παρελθούσες συνθήκες. Όπως επισηµαίνουν οι 

Pierson (2000) και Oosterjik (2003), ορισµένοι θεωρούν απλώς ότι «κάτι 

που συνέβη σε κάποια χρονική στιγµή στο παρελθόν επηρεάζει τις 

πιθανές επιπτώσεις µελλοντικών γεγονότων». Άλλοι αντίθετα, υιοθετούν 
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µια πιο δεσµευτική ερµηνεία: «Όταν µια χώρα ή περιφέρεια εµπλακεί σε 

µια καθορισµένη (οικονοµική, τεχνολογική) διαδροµή, το κόστος του να 

την µεταβάλλει είναι πολύ υψηλό». Ο Pierson επίσης εκτιµά ότι λόγω της 

ύπαρξης «αυξουσών αποδόσεων» (increasing returns), όσο περισσότερο 

µια χώρα/περιφέρεια κινείται σε µια ορισµένη τροχιά, τόσο αυξάνονται 

οι πιθανότητες οι επόµενες επιλογές της να κινούνται προς την ίδια 

κατεύθυνση. Αυτό συµβαίνει γιατί τα συγκριτικά οφέλη από µελλοντικές 

εξελίξεις στην ίδια κατεύθυνση είναι µεγαλύτερα από τα οφέλη που 

εµφανίζουν άλλες εναλλακτικές επιλογές. Με άλλα λόγια, όσο 

µεγαλύτερο διάστηµα βρίσκεται µια οικονοµία/κοινωνία σε µια 

συγκεκριµένη τροχιά, τόσο αυξάνει το κόστος µεταστροφής της προς 

διαφορετικές κατευθύνσεις.  

Μια ακόµη συνέπεια της «εξάρτησης από τις προηγούµενες 

συνθήκες» είναι ότι τα συστήµατα καινοτοµίας διαµορφώνονται κατά 

διαφορετικό τρόπο και συνεπώς δεν µπορεί να προσδιοριστεί ένα 

«άριστο» σύστηµα. Όπως έχει ήδη αναφερθεί, τα συστήµατα καινοτοµίας 

αποτελούνται από παράγοντες που εµπλέκονται σε διαδικασίες 

παραγωγής γνώσης και καινοτοµιών και από τις µεταξύ τους 

αλληλεπιδράσεις. Τέτοιοι παράγοντες είναι οι επιχειρήσεις, τα 

πανεπιστήµια, τα ερευνητικά και τεχνολογικά κέντρα, τα συστήµατα 

εκπαίδευσης και κατάρτισης και τα χρηµατοδοτικά συστήµατα. Οι 

συνθήκες του κάθε κράτους (ή ενίοτε της κάθε περιφέρειας ή κλάδου) 

έχουν εξελιχθεί διαφορετικά µέσα από τις ιστορικές τους διαδροµές, και 

έχουν διαµορφώσει διαφορετικούς συνδυασµούς και αλληλεπιδράσεις 

µεταξύ των παραγόντων αυτών. Ο ρόλος των πανεπιστηµίων, για 

παράδειγµα, είναι πολύ διαφορετικός στο σύστηµα των ΗΠΑ από ότι 

στης Ιαπωνίας. Αντίστοιχα, το Υπουργείο Βιοµηχανίας και Εµπορίου 

στην Ιαπωνία έπαιξε καθοριστικό ρόλο στην τεχνολογική ανάπτυξη της 

χώρας σε αντίθεση µε τις ΗΠΑ που κυρίαρχο ρόλο είχε το Υπουργείο 
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Άµυνας και οι στρατιωτικές δαπάνες. Η εφαρµογή των εξελικτικών 

θεωριών στα συστήµατα καινοτοµίας συνεπάγονται ότι τα συστήµατα 

αυτά είναι σε διαδικασία συνεχούς εξέλιξης και διαµόρφωσης. Η έλλειψη 

του «άριστου» συστήµατος συνεπάγεται επίσης ότι τα συστήµατα αυτά 

δεν κινούνται προς µια κατάσταση ισορροπίας ενός ιδεατού συστήµατος, 

αλλά βρίσκονται σε µόνιµη εξέλιξη που κάθε φορά προσδιορίζεται από 

τις προηγούµενες συνθήκες. 

 Τα συστήµατα καινοτοµίας είναι ευρύτερα από τις εξελικτικές 

θεωρίες, εφόσον έχουν ενσωµατώσει και πολλά στοιχεία από άλλες 

προσεγγίσεις (όπως ήδη αναφέραµε νωρίτερα). Τα οικονοµικά της 

γνώσης, για παράδειγµα, έχουν δώσει µεγάλη έµφαση στη γνώση και τη 

µάθηση και στο διαχωρισµό της άρρητης από την κωδικοποιηµένη 

γνώση, ενώ αντίστοιχα οι περιφερειακές προσεγγίσεις του Storper 

τονίζουν τη σηµασία δηµιουργίας τοπικών δικτύων γνώσης για την 

καλύτερη πρόσβαση στην παγκόσµια αγορά.. Υιοθετώντας µια 

διεπιστηµονική και συστηµική προσέγγιση επιτρέπουν την ενσωµάτωση 

οικονοµικών, θεσµικών, πολιτικών και κοινωνικών παραγόντων και κατά 

µία έννοια θα µπορούσαν να θεωρηθούν και ως προσέγγιση πολιτικής 

οικονοµίας. O συστηµικός τους χαρακτήρας επιτρέπει τη θεώρηση του 

συστήµατος στο σύνολο του, τονίζοντας τις διασυνδέσεις µεταξύ των 

διαφόρων στοιχείων. Αυτό δε σηµαίνει όµως ότι η προσέγγιση αυτή είναι 

αντίθετη µε την επί µέρους εξέταση ενός ή περισσοτέρων υπο-

συστηµάτων. Αντίθετα, όπως τονίζει και ο Edquist (1997) ο διαχωρισµός 

ενός συστήµατος στα υποσυστήµατα του και η εξέταση ορισµένων από 

αυτά είναι συχνά απαραίτητος ώστε να υπάρξει καλύτερη κατανόηση των 

µηχανισµών εντός των υποσυστηµάτων. Εξάλλου, όπως είδαµε νωρίτερα, 

τα ακριβή όρια των συστηµάτων δεν µπορούν να καθορισθούν µε 

ακρίβεια. Αυτό που για κάποιους ερευνητές είναι ένα σύστηµα 
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καινοτοµίας για άλλους µπορεί να είναι ένα υποσύστηµα ενός ευρύτερου 

συστήµατος. 
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